
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی 10612

ام اس بوك

در کدام گزینه نقش واژه هاي مشخص شده درست آمده است؟ - 1
 سخن گفتنش با پسر نرم دید»  «رخ شاه کاووس پر شرم دید

مسند – مفعول قید – قید مفعول – مفعول قید – مسند

توالی بیت هاي زیر از نظر داشتن آرایه هاي «واژه آرایی (تکرار)، استعاره، جناس تام (همسان) و طباق (تضاد)» در کدام گزینه درست مشخص شده  - 2
است؟ 

مستند و در میانۀ محراب خفته اند   الف) آخر نصیحتی بکن آن هر دو چشم را  
گرفتند کرده غم از دل کنار   ب) پدر با پسر یکدگر را کنار  

هستم اگر می روم، گر نروم نیستم   ج) موج ز خود رفته اي تیز خرامید و گفت  
که موران را قناعت خوش تر از سور   د) بگفت از سور کمتر گوي با مور 

د، ج، ب، الف د، الف، ب، ج ب، الف، ج، د ب، الف، د، ج

کدام گزینه با مفهوم بیت زیر تناسب دارد؟ - 3
 که مردن بهِ از زندگانی به ننگ»  «گریز از کَفَش در دهان نهنگ

 که ننگ است ناپاك رفتن به خاك  تو پاك آمدي بر حذر باش و پاك

 حساب از همین یک نفس کن که هست  چو دي رفت و فردا نیامد به دست

 نخواهی بدر بردن الاّ کفن  اگر پهلوانی و گر تیغ زن

 خبر کن حریص جهانگرد را  قناعت توانگر کند مرد را 

کدام بیت با سایر ابیات ارتباط معنایی ندارد؟ - 4

 که صاف این سرخُم دُردي آمیز است مجوي عیش خوش از دور باژگون سپهر 

 کندم قصد دل ریش به آزار دگر  هر دم از درد بنالم که فلک هر ساعت

 زان جان و دلم همی فگار است  از دست زمانه در عذابم

 بس عاقل بی هنر که سرگردان است  تا گردش گردون فلک تابان است

کدام گزینه غلط املایی دارد؟ - 5

 از این کوه آتش نیابم تپش  به نیروي یزدان نیکی دهش

 شبح پنهان شد و در خورد بر هم  ز دیدارت دلم سیراب گردد

 گر به توانگري رسد نوبتی از گداییت  سر به صریر سلطنت بنده فرو نیاورد

 زایل شود هر آن چه به کلی کمال یافت  عمرم زوال یافت کمالی نیافته 

در کدام گزینه غلط املایی دیده می  شود؟ - 6

نی را ز لب گرفت و دمی خیره شد به راه کم کم ترانه رفت به پایان و آن شبه

آن تیرها که خواست تو را بر سپر زند   شکر خدا که خصم تو را بر جگر نشست

 من چو سباع و وحوش طفره زن و رهسپر  دیو در آن جا به جوش، وحش وسبع در خروش

 گرچه هر روز سر و روي بشوید به گلاب    گرد غربت نشود شسته ز دیدار غریب

معانی « طریقه، تاب و توان، قیامت، سرزنش »  براي کدام گروه از واژه هاي زیر هستند؟ - 7

روش، فروغ، محضر، عتاب روش، زاد، محشر، ملامت نوع، رمق، محشر، ملالت نمط، رمق، غاشیه، تشر
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در کدام گزینه استعاره وجود دارد و اسلوب معادله دیده  نمی شود؟ - 8

ملخ آن قدر ندارد که بگیرد بازش   خون سعدي کم از آن است که دست آلایی  

وان ماه محتشم که چه گفتار می کند   سرو بلند بین که چه رفتار می کند  

بلاي سفر به که در خانه جنگ   تهی پاي رفتن به از کفشِ تنگ  

موي اندر شیر خالص زود پیدا می شود   عیب پاکان زود بر مردم هویدا می شود  

در کدام گزینه آرایه هاي بیت زیر تماماً درست آمده است؟  - 9
«دیروز در غربت باغ، من بودم و یک چمن داغ/ امروز خورشید در دشت آیینه دار من و توست».

کنایه- جناس- واج آرایی- حسن تعلیل تشبیه- واج آرایی- مجاز- اسلوب معادله- کنایه

جناس- تشبیه- تشخیص- کنایه- مجاز کنایه - تشخیص- تناسب- واج آرایی- تلمیح

هریک از شخصیت هاي زیر خالق کدام اثر ادبی است؟  - 10
«سلمان هراتی - محمد رضا رحمانی - سید مهدي شجاعی»

دري به خانۀ خورشید - تیرانا - سانتاماریا  مثل درخت در شب باران - بخاراي من، ایل من - کویر

در حیاط کوچک پاییز در زندان - قصه هاي دوشنبه - تیرانا  تیرانا - کویر - روایت سنگرسازان 

معنی کدام واژه درست آمده است؟ - 11

 که درد سپهبد نماند نهان (فرماندة سپاه)  چنین گفت موبد به شاه جهان

 که رایت چه بیند کنون اندرین (پرچم)  به پور جوان گفت شاه زمین

 از این تنگ خوار است اگر بگذرم (پست) اگر کوه آتش بود بسپرم 

 هیون آرد از دشت صد کاروان (وزیر)  به دستور فرمود تا ساروان

در کدام بیت غلط املایی وجود دارد؟ - 12

 قصد کدام خسته جگر می کنی نکن  تو در جهان غریبی غربت چه می کنی

 به غربت همی گفت چیزي غریب  ز هامون سوي کوه شد عندلیب

 ز مهرش بار دیگر برفروزد  که در غربت مه از مهرش بسوزد

 غیر زو تر خشک گشتن گو بیاب  شاخ خشک از قربت آن آفتاب

هنگامی که شاعر می گوید «خیس خون داغ سهراب و سیاوش ها   روکش تابوت تختی هاست»  چه وجه تشابهی بین آنها و رستم پیدا می کند؟ - 13

مرگ نابهنگام آنها قتل ناجوانمردانه آنها صفات مردانه آنها جوانی آنها

در کدام بیت غلط املایی یافت می شود؟ - 14

 پر از گلشن و باغ و پالیز بود  جهان چون بهشتی دلاویز بود

 نگیرد قدر باز اندر نشیمن  نگردد مرد مردم جز به قربت

 بربط ز کجا نالد بی زخمۀ زخم آور   چون بربط شد مؤمن در ناله و در زاري

 چون صورت اگر به قاش زین چسبیده  از اسب به رنگ سایه افتد به زمین

در کدام گزینه «وابسته وابسته» وجود ندارد؟ - 15

عشق کردم از اینکه فهمیده اید که انهدام آن تیربار کار من بوده است.

آن قسمت خاکریز را که بیشتر آتش به پا می  کرد نشانه رفتم.

اگر شما را پیدا نمی  کردم ناکام می ماندم. از رد صداي شما می بایست پیدایتان می کردم.

من با فاصله اي نه چندان دور سعی کردم که پا جاي پاي شما بگذارم مثل برق و باد خودم را به سنگر برسانم.
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در کدام بیت «تشبیه» و «استعاره» با هم دیده  می شود؟ - 16

چون گل پژمرده بر روي مزار افتاده ایم   دست رغبت کس نمی سازد به سوي من دراز  

 صد جفا بردیم از این ها چون درختی از تبر   دیگر از یاران این محفل چه چشم دوستی   

 ابر چشمم بر رخ از سوداي تو سیلاب داشت    دوش دور از رویت اي جان جانم از غم تاب داشت  

همان جاي تاریک و لعل است سنگ   در اوباش پاکان شوریده رنگ  

آرایه هاي بیت زیر در کدام گزینه درست است؟   - 17
 من این زیبا زمین را آزمودم میهن اي میهن»  «به دشت دل گیاهی جز گل رویت نمی روید

تشخیص - تشبیه - استعاره - واج آرایی - تناسب تشبیه - مجاز - کنایه - تکرار - واج آرایی

تشبیه -  استعاره - واج آرایی - تضاد - جناس کنایه - تناسب - مجاز - استعاره - اسلوب معادله

در کدام بیت تعداد جمله ها بیشتر است؟ - 18

اي محسن شهید من اي حسن بی  گناه    حسن شهادت از همه حُسنی فراتر است  

یوسف بگو که هیچ نیاید برون ز چاه    ترسم تو را ببیند و شرمندگی کشد  

در دادگاه عشق رگ گردنت گواه  شاهد نیاز نیست که در محضر آورند  

از اشتیاق کیست که چشمت کشیده راه    دارد اسارت تو به زینب اشارتی  

در کدام گزینه همۀ واژه هاي «همگنان - پور - خوان - گرد» درست معنی شده اند؟  - 19

همگی - پسر - سفره - پهلوان هم گروهان - مطیع - خوردنی - مبارز همگان - قوي - مرحله - بزرگ جماعت - فرزند - شروع - شجاع

در بیت «با این نسیم سحرخیز برخیز اگر جان سپردیم / در باغ می ماند اي دوست، گل یادگار من و تو» واژه اي که استعاره دارد با بقیۀ واژگان چه - 20
رابطۀ معنایی اي دارد؟

تضمّن تضاد ترادف تناسب 

سرآغاز هر حرکت از جمله حرکت به سمت رشد و کمال  .................. است و گام بعد عبارت است از  .................. . - 21

عزم و تصمیم - حرکت براي کسب کمالات و مدارج معنوي  اندیشه و تفکر - حرکت براي کسب کمالات و مدارج معنوي 

عزم و تصمیم - قصد و نیت براي دست یابی به آن هدف  اندیشه و تفکر - قصد و نیت براي دست یابی به آن هدف 

خداوند به چه گروهی از انسان ها وعدة  «فَسَیدْخِلُهُمْ فی رَحْمَۀٍ مِنْهُ وَ فَضْلٍ وَیَهدِیهِمْ إِلیَهِ صِراطاً مُستَقیماً» داده است؟ - 22

کسانی که به خدا ایمان آورده و اوامر او را اطاعت می کنند. کسانی که به خدا گرویدند و به او تمسک جستند. 

کسانی که با عزم و تصمیم جدي به سوي خدا گام بردارند.  آنانکه واجبات الهی را انجام داده و از محرمات او دست بکشند. 

اگر قرار بر این باشد که توبه را در قالب یک مفهوم ترسیم کنیم، کدام یک از موارد زیر راهگشاي ماست؟ - 23

تصمیم جدید براي تکمیل پیمان هاي قبلی و پیموندن صحیح راهی است که به غلط طی شده است. 

ناامید نشدن از گذشته و فراموش کردن آن و امید به اصلاح آینده اي که در پیش روي انسان است. 

تغییر نگرش به هستی و توجه به خطاهایی که در گذشته انجام شده براي عبرت گیري و عدم تکرار 

بازگشت از مسیري است که چندي به غلط پیموده شده و آثار زیانباري به جاي گذاشته است. 

در دستگاه معرفتی قرآن کریم و دین اسلام ستم بر خویش به چه معناست و انقلاب بر علیه آن چگونه محقق می شود؟ - 24

انجام گناه و سرپیچی از فرمان هاي خدا - پیروي از عقل و قیام علیه تمایلات ناپسند 

آسیب رساندن به خود، بدون توجه به مالکیت خدا - بازگشت فطرت و جبران گذشته 

انجام گناه و سرپیچی از فرمان هاي خدا - بازگشت فطرت و جبران گذشته 

آسیب رساندن به خود، بدون توجه به مالکیت خدا - پیروي از عقل و قیام علیه تمایلات ناپسند 
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از آنجا که قرار  است احکام و قوانین اسلام را مورد بررسی قرار دهیم، کدام گزینه خالی از اشکال نمی باشد؟ - 25

احکام و قوانین دین اسلام علاوه بر زندگی دنیا، سعادت اخروي را نیز تأمین می کند.

باید ها  و  نباید هاي دین را باید با قوانین بشري مقایسه کنیم تا به چرایی احکام دست یابیم.   

گاهی مجازاتی را که براي یک عمل در نظرگرفته شده، براي رفع مانع راه سعادت ابدي است. 

زندگی دینی تنها راه مطمئن و قابل اعتمادي است که پیش روي هر انسان عاقلی قرار دارد. 

اگر گفته شود که «پیامبران الهی در برابر خواسته هاي نامشروعی که در گذر زمان شکل می گرفت، ایستادگی می کردند»، چگونه سخنی گفته ایم؟ - 26

سخن دقیقی نیست؛ چرا که پبامبران براي جذب مردم به سوي حق، گاهی با خواسته هایشان موافقت می کردند.

سخن درستی نمی باشد؛ از جهت آنکه هر دینی موظف است که خود را با خواسته هاي زمان خود تطبیق دهد. 

سخن دقیق است؛ چرا که بر خلاف انحرافات فردي انسان ها،  نمی توان انحرافات اجتماعی را نادیده گرفت.

سخن درستی است؛ چرا که پویایی یک دین به معناي قابلیت تطبیق آن با تمایلات انحرافی و غلط نیست. 

تعمق در مفاهیم آیه ي « یسئلونکََ عَنِ الخَْمرِ وَ المَیسِرِ قُلْ فِیهِما ... »، ما را به کدام نتیجه خواهد رساند؟ - 27

بر خلاف انحرافات فردي انسان ها، نمی توان انحرافات اجتماعی را نادیده گرفت. 

از آنجایی که استفاده از شراب و قمار ثمره اي جز ضرر ندارد، نهی از آن لازم است. 

قمار و  شراب با آنکه در بین مردم شیوع فراوان نداشت، اما عده اي گرفتار آن بودند.

تمکین مفهوم این آیه به مثابه صرف نظر کردن از برخی منافع، براي حفظ دین است. 

حدیث شریف  «الفقه، ثم المتجر» خطاب به چه کسانی است و چه ضرورتی را بیان می کند؟ - 28

فقها - فقها نباید به خاطر کسب و کار از تفقه در دین و احکام دست بکشند.  تجار - در دین مبین اسلام و فقه شیعه، کار اقتصادي اهمیت فراوانی دارد. 

فقها - تکلیف فقها این است که مردم را با احکام کسب و کار آشنا کنند.  تجار - بدون آشنایی با احکام، گرفتاري به کسب حرام محتمل است. 

دستور امیر المؤمنین (ع) که فرمود: «یا معشر التجار الفقه ثم المتجر» لزوم کدام مورد را بیان نموده است؟ - 29

آشنایی با قوانین دینی کسب و کار قبل از ورود به عرصۀ معاملات براي جلوگیري از کسب حرام

جلوگیري از بی اعتمادي عمومی به تجار براي پیشگیري از آلوده شدن اقتصاد جامعه به ربا

اجتناب از مصرف گرایی براي آشنایی مردم با احکام دین در مورد خرید و فروش کالا

آشنایی با احکام تجارت براي جلوگیري از ایجاد مشاغل کاذب مانند واسطه گري

به ترتیب کدام یک از اعمال مستحب و کدام واجب است؟ - 30

پیش قدم شدن در بازي براي سلامت اخلاق - سلامتی جسم و جان با ورزش و بازي هاي ورزشی افزایش یابد. 

پیش قدم شدن در بازي براي سلامت اخلاق - فراهم کردن امکانات ورزشی به منظور دوري از فساد جامعه. 

اهداي جایزه توسط نهادها و افراد به ورزشکاران - سلامتی جسم و جان با ورزش و بازي هاي ورزشی افزایش یابد.

اهداي جایزه توسط نهادها و افراد به ورزشکاران - فراهم کردن امکانات ورزشی به منظور دوري از فساد جامعه.

شستشوي گناه و خارج شدن گناهان به وسیلۀ توبه، در کلام علوي چگونه بیان گشته است و نتیجه تکرار واقعی توبه، در کدام عبارت قرآنی تجلی - 31
دارد؟

 «التائب من الذنب کمن لا ذنب له» - «انه هو الغفور الرحیم»   «التوبه تطهر القلوب و تغسل الذنوب» - « انه هو الغفور الرحیم»  

 «التوبه تطهر القلوب و تغسل الذنوب» - « ویحب المتطهرین»   « التائب من الذنب کمن لا ذنب له» - «ویحب المتطهرین»  

فرمودة امام باقر (ع) که «براي توبه کردن پشیمانی کافی است» مؤید کدام مورد دربارة توبه است و کدام حیلۀ شیطان باعث عادت جوان به گناه - 32
می گردد، به طوري که ممکن است ترك آن برایش سخت گردد؟

توبه و پاکی- امروز و فردا کردن توبه توبه و پاکی- گام به گام و آهسته به سمت گناه کشاندن

حقیقت توبه- گام به گام و آهسته به سمت گناه کشاندن حقیقت توبه- امروز و فردا کردن توبه
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قرآن کریم سرِّ خوشبختی و رستگاري انسان را چه می داند؟ و اینکار با چه چیزي آغاز می گردد؟ - 33

 قد افلح - تمسک به خدا من زکاها - تمسک به خدا  من زکاها - بازگشت و توبه قد افلح - بازگشت و توبه

بر اساس آیات قرآن کریم از بین برندة هر گونه نگرانی نسبت به آینده چیست؟ و چه کسانی این موضوع را کاملاً درك می کنند؟ - 34

ثابت قدمان در عزم و اراده- کسانی که نگران عاقبت خویش اند.

تکیه بر خداوند متعال و اعتماد به دستوراتش- کسانی که نگران عاقبت خویش اند.

تکیه بر خداوند متعال و اعتماد به دستوراتش- کسانی که امید به زندگی در آنان موج می زند.

ثابت قدمان در عزم و اراده- کسانی که امید به زندگی در آنان موج می زند.

کدام موضوع بر مسئولین واجب است تا بی اعتمادي عمومی و رواج مصرف گرایی در میان مردم از بین برود و عدم پایبندي به آن، چه نتایج نامیمونی - 35
را به بار می آورد؟

اجتناب از اشرافی گري و تجمل گرایی و اسوه قرار دادن خود و سوق دادن مردم به  اقتصاد سالم- عدم استقلال اقتصادي و وابستگی

اجتناب از اشرافی گري و تجمل گرایی و اسوه قرار دادن خود و سوق دادن مردم به  اقتصاد سالم- عقب ماندگی و فاصله طبقاتی

به دست آوردن روزي حلال و تنظیم و کنترل روابط اقتصادي سالم به دور از فساد - عقب ماندگی و فاصله طبقاتی

به دست آوردن روزي حلال و تنظیم و کنترل روابط اقتصادي سالم به دور از فساد - عدم استقلال اقتصادي و وابستگی

یگانه راه مطمئن که پیش  روي هر انسان خردمند است، چیست؟ پیامد بی توجهی به آن در کدام عبارت قرآنی نمایان است؟ - 36

تلاش و زندگی بر پایۀ علم و حکمت الهی -  فانهار به فی نار جهنم  تلاش و زندگی بر پایۀ علم و حکمت الهی -  ان االله لا یهدي القوم الکافرین 

عمل به احکام و قوانین الهی -  ان االله لا یهدي القوم الکافرین  عمل به احکام و قوانین الهی -  فانهار به فی نار جهنم 

گرفتاري جامعه به تباهی تابع چیست؟ براي رهایی از خاموشی نور هدایت در جامعه چه اقدامی ضروري است؟ - 37

قصور مردم در امر به معروف و نهی از منکر - جان فشانی انسان هاي بزرگ  قصور مردم در امر به معروف و نهی از منکر - انجام امر به معروف و نهی از منکر 

قوي تر و محکم تر شدن گناهان اجتماعی - جان فشانی انسان هاي بزرگ قوي تر و محکم تر شدن گناهان اجتماعی - انجام امر به معروف و نهی از منکر

کلام حضرت علی (ع) که می فرماید: «الفقه ثم المتجر» با کدام گزینه ارتباط مفهومی دارد؟ - 38

به دست آوردن درآمد پاك و حلال از طریق یادگیري احکام و مسائل شرعی تجارت لازم است. 

با به دست آوردن درآمد پاك و حلال می توان گرفتار کسب و تجارت ناپاك نشد. 

به کار گیري روش هاي علمی تجارت کردن مانع ورود ناپاکی در کسب و تجارت است. 

به کار گیري روش هاي علمی تجارت براي رشد اقتصادي بهتر و سالم تر است. 

کدام مورد مصداق مهم «عمل صالح» است؟ تولید فیلم هایی که موجب انحراف و فساد می شود، چه حکمی دارد؟ - 39

تولید، توزیع و تبلیغ فیلم ها، مجلات به منظور اشاعۀ فرهنگ اسلامی- حرام  تولید، توزیع و تبلیغ فیلم ها، مجلات به منظور اشاعۀ فرهنگ اسلامی - مکروه 

پیش قدم شدن در ورزش هاي  دسته جمعی به نیت سلامت اخلاقی خانواده - مکروه  پیش قدم شدن در ورزش هاي  دسته جمعی به نیت سلامت اخلاقی خانواده - حرام 

ضرورت توبۀ اجتماعی چه زمانی است؟ حساسیت مردم به انحرافات اجتماعی و پایداري در برابر آنها چه پیامدي دارد؟ - 40

جامعه از مسیر توحید و اطاعت خدا خارج شود - گسترش نیافتن و ماندگار نشدن گناه 

جامعه از مسیر توحید و اطاعت خدا خارج شود - آسان شدن ممانعت از گناه 

مردم حقوق الهی از دست رفته را جبران نکنند - آسان شدن ممانعت از گناه 

مردم حقوق الهی از دست رفته را جبران نکنند - گسترش نیافتن و ماندگار نشدن گناه 

- عیِّن المستثنی منه:   41
سُلِ. دٌ اِلاّ رَسُولٌ قد خَلَت منْ قبْلِهِ الرُّ  وَ ما محمَّ

سُلِ لیَْسَ فی العبارة الرُّ دٌ  رَسُولٌ  محمَّ

- ما هُوَ الصحیح للفراغ لصیاغۀ اسلوب الإستثناء؟  «هَلْ جَزاءُ الاحْسانِ اِلآّ ..................» 42

غَیرَ الإحسانِ إحساناً الإحسانُ الاحسانَ
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فی أَيِّ عِبارَةٍ لا یوجَد جَمعٌ مکسرٌ؟ - 43

یاحیۀ ولکن الجوّ السّیئی لم یساعدهم علی ذلک.   یّاح لزیارة مدننا السِّ جاءَ السُّ بعَضُ الکُتُب تُغْنینا عَن کلّ وسائل الإعلام من حیث إِعطاء المعلومات.  

ت عَلَینا سَنواتٌ عدیدةٌ و لمَ تتغیّر الظُروف مَعَ الأسفِ.   مَرَّ حفیّون مِن أجل جلسظٍ مُهمٍّ فی العاصَمۀِ  البریطانیِّۀ.   اجِتمَعَ الصَّ

أَيّ عبارةِ فیها عَددٌ أکثر مِن الجمَع المکسّر؟ - 44

نکتسبُ الحِکَمَ مِن مَجالسِ العُلماء و العُرفاء بحضورنا الدائمی فیها.   عَلینا أَلا نبحثَ عَن عیوب الآخرینَ و لا نسمّیهم بالألقاب القَبیحۀ و الأسماء غیر المُناسبۀ.  

فَسَجدَ الملائکۀُ کلُّهم أَجْمَعونَ إلاّ إبلیسَ اسْتَکْبَرَ و کانَ مِنَ الکافرینَ.   جهود الإیرانیّین لتألیف الکُتب العَربیۀ أکثر مِنَ العرب أنفُسَهم.  

حیحۀُ؟   - ما هِیَ التُّرجمۀ الصَّ 45
  «أَعتقد أَنَّ الفکرَةَ الواحِدَةَ إذا طَرَحَها أَلف کاتِبٍ، أَصبَحَت أَلفَ فِکرَةٍ.»

معتقدم که یک ایده را اگر هزار نویسنده مطرح کنند، تبدیل به هزار ایده می شود.

اعتقاد داشته ام که هر ایده اي که هزار نویسنده آن را طرح کنند؛ به هزار ایده تبدیل می شود.

اعتقاد دارم که تنها یک فکر که توسط هزار نویسنده مطرح می شود، تبدیل به هزاران ایده می شود.

اعتقادم بر این است که یک ایده اگر توسط هزار نویسنده مطرح شود، به هزاران ایده مبدل می شود.

- الکلمۀ «یُقالُ» تتعلّق بأَِيِّ مجموعَۀٍ مِنَ الکلمات؟ 46

 اسِتطاعَت، وَجَدْتَ، نشََأَ، جَعَلوا   تَبلُغُ، تَستطیع، یَجتَهِدُ، یَجِدُ   تُرسَلُ، توجَدُ، وُلدَِ، تُسمّی   تَعلُّم، قَراءة، تَأثیر، تقدیر  

حیح عَنِ المُتضادّ أو المترادف:  نِ الصَّ عَیِّ - 47

حمۀ =  الَرّوح   الرَّ جاء   الأَمل   الَرَّ اتَِّسعَ =  اسِتطاع   قَ   ≠بیََّن =  صَدَّ

عیِّن الخطأ فی ضبط حرکات الحروف: - 48

لم و العُدوان!   دیق مَن کانَ ناهیّا عَنِ الظُّ الصَّ بونَ مُحترِمونَ عِندَ المُعلِّمین!  لاّب المُؤدِّ الطُّ اب أن یخفی کِذبهّ أو ینکِرهَ!  لا یَستطیع الکَذُّ مّ!  أکبر الحُمقِ الإغراقُ فی المَدحِ و الذَّ

- عَیِّن عِبارَةً فیها أُسلوبُ الحَْصْرِ: 49

فُنَ الْحَربیَّۀَ فِی الْبَحْرِ إلاّ سَفینَۀً واحِدَةً.   راسۀِ.   ما رَأَینا السُّ  أَیُّها الأَْولادُ لا وَظیفَۀَ لکِم إلاّ الاْجتهادَ فِی الدِّ

تی إلاّ الاِستراحَۀَ.   یا وَلدَي! عَلَیْکَ أَن لا تَقْبَلَ کَلامَ أَحَدٍ إلاّ کَلامَ والدَِیْکَ.    ما وَصَفَ الطبیبُّ لجَِدَّ

عیِّن ما فیه (التأکید) أقلّ: - 50

لا تطلبوا إلاّ أعمال الخیر.   علیکم أنْ لا تتمسّکوا إلاّ بالقرآن.  

لا نتحمّل المشقّات إلاّ لوُِصول التقدّم.   لا ینجحُ أحدٌ فی الحیاة إلاّ إنساناً له همۀٌ عالیۀٌ.  

عیِّن الحَْصر: - 51

لا یُجْبِرنا عَلَی الْکِذبِ إلاّ الخَوفُ.   المِ إلاّ المنافِقَ. بُ أَحَدٌ باِلْمَلکِ الظِّ لمَْ یُرَحِّ

بِّورة شیئاً إلاّ معانی الکلماتِ.   لایَکْتُبُ الأْستاذُ عَلَی السَّ وق شیئاً إلاّ فُستاناً.   ما اشْتَرَینْا مِن السِّ

حیحۀ:  عَیِّن التّرجمۀ الصَّ - 52
عام. کلاهُما لایکونُ إلاّ لطِفلٍ أو مَریضٍ.» «إِنَّ التَّحدید فِی اخْتیار الکُتُبِ کالتّحدید فی اختیارِ الطِّ

محدودسازي انتخاب کتاب مثل محدودسازي در خوردن خوراك است و هر کدام از این ها براي کودکی یا بیماري است. 

محدود کردن گزینش کتاب ها مانند محدود کردن در انتخاب خوراك است. هر دوي این ها تنها براي یک کودك یا یک بیمار است. 

محدود کردن انتخاب کتاب ها باید مانند محدود کردن انتخاب خوراك باشد و هر دوي این ها تنها براي کودکی یا یک بیمار است. 

بی شک محدود کردن انتخاب کتاب ها، همچون محدودسازي انتخاب خوراك، هر دو براي کودك و بیمار نیستند.

عَیِّن الجملۀ التّی حُذف أحد أرکانها الأصلیۀ قبل «إلاّ»: - 53

کُلّ شیء هالکٌ إلاّ وَجهه!   الرّعیۀ لایصلحها إلاّ العدل!  

سأذهب إلی الجامعۀ کلّ الأیّام إلاّ الأسبوع القادم!   لا یعبد الانسان العاقل أحداً إلاّ االله تعالی!
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عَیِّن أُسلوب الحصر: - 54

لا یُطیعُ أَوامِرَ االلهِ إلاّ المؤمنُ المُخلِصُ.   إِنَّ الحَیواناتِ فِی حَدیقۀ الحیواناتِ لا یتحمّلون الظّروف القاسیّۀ إلاّ الأسَدَ.  

لانشُاهِدُ فِی حیاةِ بعَْضِ العُلماءِ نجَاحاً إلاً اکِتشافاً واحِداً.   اد عَلی أحَدٍ إلاّ عَلی نفَسِه.   ما اعْتَمدَ العقُّ

عیّن إلاّ للحصر و الاِختصاص: - 55

ما أجابَ فی الصفّ مسائل الفیزیاء إلاّ مَنْ یَدْرُسُ اکثر مِن الآخرینَ   یُکسّر إبراهیم (ع) جمیع الأَصنامِ فی المعبد إلاّ الأکبر.  

یّاح فی المدینۀ إلاّ العربیّۀ.   مْتُ لغُۀً مِنَ السُّ ما تَعَلَّ لا یُخیُّر التلامیذُ أحداً للِمشاورة إلاّ الخبیرَ بأمور التعلیم و التربیۀ.  

عیِّن أُسلوب الحصر: - 56

ا إلاّ مشاهدة مباراةِ کرة الیدِ.   هؤلاءِ الطالباتُ ما عَمِلنَ عملاً مهم لا یَحصلُ الإنسانُ علی آماله إلاّ مَن یجتهدُ کثیراً.  

ما شاهدَ الرجالُ شیئاً فی الغابۀ إلاّ أشجاراً باسقۀ.   لیَستَ الحیاة فی هذه الدنیا إلاّ خیالاً عارضاً.  

عیّن الخطأ فی صیاغۀ أُسلوب الإستثناء: - 57

لم یطلب شعب إیران شیئاً إلاّ السّعادة!  لن ینادي إنسانٌ عند الدّاء إلاّ الأمّ!  

یعتمد التلمیذ علی کتابه الدّراسی فی المدرسۀ إلاّ علیا!  ین!   لا یفوز النّاس فی حیاة الدّنیا إلاّ المجدَّ

عیِّن المستثنی منه لیس محذوفاً: - 58

ما شاهدت هناك إلاّ جماعتین من النّاس   لا تطلبوا من االله فی الحیاةِ إلاّ الخیرات   ما ساعدتنی فی المدرسۀ إلاّ المعلّمات.   لمَْ یُصَفِّق الحُضّار إلاّ جماعۀ منهم.  

- عیِّن ما لیَس فیه معنی الحَصْر:" 59

لا أشتري هذه الملابس من ذلک المَتْجر إلاّ هذا الفُستان!   لا یَیأَسُ مِن روح االله إلاّ القومُ الکافرون.  

لنَْ أَستشیرَ فی کلّ امُوري إلاّ العقلاءَ.   لا یهتدي إلی الصراط المستقیم إلاّ المؤمنون.  

عیِّن اُسلوب الاستثناء معناه الحصر: - 60

ما أعاننی أحدً فی مشاکل الحیاة إلاّ االله الذّي خَلقنی فیرحمنی دائماً!  ما اشِتري والدي شیئاً من المتجر الکبیر إلاّ نوعًا من الفاکهۀ! 

ما استطاع أن یذهب إلی الحجّ هذا العام إلاّ الحجّاج الذّین کانوا مستطیعین!  ما شکر أکثرُ النّاس نعمۀ االله علیهم إلاّ الذّین یعرفون أنهّا من جانبه! 

61 - I am sure this is an event that will ..................  in your mind for quite a long time.

stick survive bother suffer

62 - In an essay, the conclusion is as important as the .................. .

reason result production introduction

Why do some people seem to be happier than others? Researchers interviewed thousands of people to

try to find the answer. They discovered that what makes us happy is often not what we expect. One

important factor is people’s outlook toward life. Many people seem to be happy with their lives even
when they don’t seem to have very much to be happy about. People with a positive attitude may still be

happy even after bad events. On the other hand, many people who seem to have all the good things in

life are still unhappy. For example, one study found that lottery winners don’t end up any happier than

other people. 

Another factor is the activities we do. Happy people spend most of their time doing satisfying activities
such as work or hobbies they enjoy and feel they are good at. This doesn’t mean people have to be very

successful by society’s standards. For example, a successful company director may not be happy. She

might secretly wish she could just work on her garden all day. Unhappy people are more likely to

compare themselves with other people. In contrast, happy people set their own goals. They decide what

they think is important in life. 
A further factor is the time we spend with other people. Happy people are sociable people and live a
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busy and full social life. They spend time with people at work, in school, with their friends and family

members. In contrast, people who spend a lot of time alone are more likely to be unhappy. 

Many of us are looking for happiness somewhere out there. However, it lies closer to home – in our own
thoughts and behavior, our friends and family, and our everyday activities.

63 - According to the researchers, someone who has a negative outlook toward life  ..................  .

will be happy if good things happen to them.

may never be unhappy if good things happen to them.

will never be happy if bad things happen to them.

may still be unhappy even if good things happen to them.

64 - According to the passage, happy people are less likely to do which of the following?

Dedicating time to socializing with other people.

Spending most of their time doing activities they enjoy.

Setting their own goals regardless of what other people might say.

Comparing themselves with other people who do much better than they do.

65 - Why does the author refer to a successful company director (paragraph 2)?

To give an example of a happy, active person.

To give an example of someone doing a hobby they enjoy.

To show that living by social standards can lead to success.

To show that success at work would not necessarily make you happy.

66 - Which of the following best describes the function of the underlined last sentence of the passage?

It brings up a new topic. It provides a specific example.

It summarizes the entire passage. It contrasts the point made in the earlier paragraphs

67 - The underlined phrase “On the other hand” means .................. .

In a similar way In contrast In regard to As an example

68 - This business company needs a .................. secretary,a secretary who can speak Arabic besides her

own native language.

familiar bilingual intermediate hardworking

69 - They were attacked ……………… from both sides as soon as they got out of the bank.

effectively gradually emotionally unexpectedly

70 - We didn’t talk to the children .................. in the library.

whom were who was that were which was

71 - Our English teacher gave some examples of the differences between British and
American .................. .

accident connec�on average spelling

72 - You are very skillful. You handled the situation very …………………. .

effectively alphabetically suddenly unsuccessfully
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73 -  My computer crashes every time I ………………… from the Internet.

disconnect install arrange expand

74 - The statue in the museum belongs to someone who's very important and it's of great value to the

international cultural .................. .

heritage dedicating possession principal

75 - The museum .................. was closed when we got there.

whom we wanted to visit that we wanted to visit it which we wanted to visit that wanted to visit

76 - I missed the plane, and the next .................. flight doesn't leave until tomorrow.

available elementary correct main

77 - If you do something .................. , you do it in an orderly, methodical way.

systematically commonly carelessly angrily

78 - Some of the data from these and other experiments were .................. to Earth during Columbia's

mission.

predicted attended transmitted produced

79 - As I noticed that those in the conference were getting tired, I decided to omit some of the topics I
had planned to talk about and deal with those left as .................. as possible.

necessarily nearly basically briefly

80 - An advanced version of the device will come with a headset and microphone, making
communication more .................. and easier.

ashamed  general confusing effective

81 - If it  .................. up to me, I'd say yes, but I'll have to check it with my father.

is would be had been were

82 - What  .................. you  .................. if the hunter hurt that small animal?

would / do will / do are / doing had / done 

83 - Living in a cold or damp home increases your chance of suffering from coughs and chest .................. .

habits attacks varieties infections

84 - You’re always tired. If you didn't go to bed so late every night, you .................. tired all the time.

weren't wouldn't be hadn’t been haven’t been

در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه نگهداري می شوند. به تصادف متوالیاً سه موش از بین آن ها انتخاب می شود. با کدام احتمال، اولین - 85
موش سفید و سومین موش سیاه است؟

53

11
56

17
56

13
56

15
56

از میان  نفر به نام هاي  و  و  و  و  و  چهارنفر به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال این که  و  انتخاب شوند چقدر است؟ - 866abcdefab

1
5

2
5

1
3

2
3
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سه قطعه چوب از میان پنج قطعه چوب با طول هاي  و  و  و  و  به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال این که بتوان با این سه قطعه چوب یک - 87
مثلث ساخت چقدر است؟

13579

0٫20٫30٫40٫5

در یک جامعه چهار درصد مردان و یک درصد زنان قدي بلندتر از  سانتی متر دارند. ضمناً  درصد افراد این جامعه را زنان تشکیل می دهند. - 88

یک نفر به تصادف از افراد جامعه انتخاب می نماییم که قدي بیش از  سانتی متر دارند. احتمال آن که زن باشد، کدام است؟

18060

180

3
11

3
81

2
11

8
11

در یک خانواده  فرزندي با کدام احتمال تعداد پسرها با تعداد دخترها برابر است؟ - 894

1
4

3
8

3
16

5
8

با ارقام  چند عدد  رقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت که رقم اول زوج باشد؟ - 901,2,3,4,5,65

180360720120

با ارقام  چند عدد سه  رقمی بزرگ تر از  بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟ - 915,4,3,2,1,0300

406080120

در پرتاب  سکه، چند پیشامد ناتهی و ناسازگار با پیشامد  ر، ر، پ  وجود دارد؟ - 92

صفر

3)}{(

871

خانواده اي داراي  فرزند است. اگر  پیشامد دختر بودن فرزند آخر و  پیشامد بیشتر بودن تعداد دختران از پسران باشند، پیشامد  - 93
چند عضو دارد؟

4AB−BA′

7865

می خواهیم  کتاب که دقیقاً یک کتاب ریاضی و یک کتاب فیزیک در بین آ ن ها هستند را کنار هم بچینیم، احتمال آن که بین ریاضی و فیزیک دقیقاً  - 94
کتاب قرار بگیرد کدام است؟

83

1
42

1
41

1
40

1
7

از بین  نفر که علی و رضا و میثم و محمد در بین آنها هستند،  نفر را انتخاب می کنیم. چه قدر احتمال دارد که حداکثر  نفر از افراد نام برده - 95
انتخاب شوند؟

1583

170
195

175
195

180
195

185
195

از بین اعداد  رقمی که با ارقام  و بدون تکرار ارقام ساخته شده اند عددي را به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال آنکه مجموع ارقام - 96

عدد انتخاب شده بزرگ تر از  باشد کدام است؟

41,2,3,5,6,7

12

11
15

12
15

13
15

14
15

ضریب تغییرات داده هاي آماري  کدام است؟ - 9745,36,48,42,39

0٫140٫120٫10٫15

، از بین آنان حذف شوند، واریانس داده هاي باقی  میانگین و واریانس  دادة آماري به ترتیب  و  می باشد. اگر داده هاي  و  و  و  - 98
مانده، کدام است؟

2917512132122

2٫522٫542٫642٫66
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میانگین طول ضلع مربع هایی  واحد، با ضریب تغییرات  است. میانگین مساحت این مربع ها، کدام است؟ - 99250٫06

626٫5627٫25627٫75628٫5

 

دو نفر دریک آزمایشگاه، در  روز متوالی همزمان شروع به کار کردند. امتیازات دقت کاري آنان، مطابق جدول زیر است، دقت کاري کدام بیشتر - 100
است؟ 

نیاز به اطلاعات بیشتر یکسان نفر دوم نفر اول

5
نفر اول

نفر دوم

7

10

9

8

8

6

9

7

7

9

در کیسه اي  مهرة قرمز،  مهرة آبی و  مهرة زرد متمایز قرار دارد. از این کیسه  مهره به تصادف خارج می کنیم. پیشامد آنکه حداقل  مهرة - 101
قرمز انتخاب شود چند عضو دارد؟

64342

430470825875

از بین تعدادي کتاب مختلف می خواهیم سه کتاب را انتخاب کنیم و در قفسه اي بچینیم. اگر تعداد حالت هاي مختلف براي این کار  حالت باشد، - 102
تعداد کتاب ها کدام است؟

210

10765

در چه تعداد از موارد زیر، ترتیب قرار گرفتن اشیاء اهمیت دارد و باید جایگشت هاي  شی از  شی متمایز محاسبه شود؟  - 103

الف) ساختن کلمه اي سه حرفی بدون حرف تکراري با  حرف متمایز (با معنی و بی معنی) 
ب) انتخاب سه شاخه گل از بین پنج شاخه گل متمایز 

پ) انتخاب یک دفاع چپ، یک دفاع راست و یک دفاع وسط از بین هفت مدافع که همگی در تمام پست ها توانایی بازي دارند. 
ت) از بین هفت بازیکن دفاعی یک تیم، سه نفر قرار است از تیم کنار گذاشته شوند. 

ث) ده نفر در یک دوره مسابقات شرکت خواهند کرد و سه نفر اول به المپیک راه خواهند یافت. 
ج) ده نفر در یک مسابقه شرکت کرده اند و قرار است به نفرات اول تا سوم به ترتیب مدال هاي طلا، نقره و برنز داده شود.

rn

5

3452

یک اداره داراي  عضو است. این اداره داراي  رئیس،  معاون،  حسابدار،  کارشناس اداري،  کارمند کارگزینی و  کارشناس امور حقوقی - 104

است. این اداره ماهانه باید جلسه اي  نفره جهت بررسی و تصویب آخرین طرح هاي پیشنهادي برگزار کند. به  طریق این گروه  نفره می تواند انتخاب

شود، هرگاه رئیس و دقیقاً یک کارشناس امور حقوقی در جلسه باشند. همچنین به  طریق این گروه  نفره می تواند انتخاب شود، هرگاه دقیقاً یک معاون

و حداقل یک کارمند کارگزینی در جلسه باشند. حاصل  کدام است؟

18132633

5m5

n5

(m+ n)

3712368236923702

عبارت  بر کدام یک از اعداد زیر بخش پذیر است؟ - 105A=

( )+( )+( )+( )+⋯+( )32
3

32
5

32
7

32
9

32
31

( )+( )+( )+( )+⋯+( )14
1

14
2

14
3

14
4

14
13

45364860

شخصی در یک آزمون چهارگزینه اي که شامل  سؤال است، شرکت می کند. اگر پاسخگویی به همۀ سؤالات در این آزمون اجباري باشد، با کدام - 106
احتمال هیچ دو پاسخ متوالی یکسان نیست؟

10

(
1
4
)10(

3
4
)10(

1
4
)9(

3
4
)9
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فرض کنید احتمال این که یک تیم فوتبال اصلی ترین رقیبش را ببرد،  باشد، احتمال قهرمانی این تیم در حال حاضر  و در صورتی که اصلی ترین - 107

رقیبش را ببرد، این احتمال به  افزایش خواهد یافت. با چه احتمالی حداقل یکی از دو اتفاق «قهرمان شدن» یا «بردن اصلی ترین رقیب» براي این تیم اتفاق

خواهد افتاد؟

1
6

1
4

1
3

17
36

15
36

13
36

11
36

از بین  عدد زوج و  عدد فرد،  عدد انتخاب می کنیم. چقدر احتمال دارد که حداقل یک عدد زوج نباشد؟ - 108863

11
13

9
13

5
7

6
7

از بین  دانش آموز کلاس اولی،  دانش آموز کلاس دومی و  دانش آموز کلاس سوم،  فرد را به تصادف انتخاب می کنیم. احتمال آن که دقیقاً یک - 109
دانش آموز اول و حداکثر یک دانش آموز سوم را انتخاب کنیم، کدام است؟

5434

5
18

7
18

2
9

4
9

یک وزنۀ  نیوتونی متصل به یک فنر روي میزي بدون اصطکاك داراي دورة تناوب  ثانیه است. اگر یک وزنۀ  گرمی به آن فنر در حالت قائم - 110

متصل شود، فنر چند سانتی متر کشیده می شود؟ 

5π50

(g= 10 )
m

s2

252٫50٫55

دامنۀ نوسان وزنه اي که به یک فنر با ثابت فنر  متصل است و در راستاي افقی نوسان می کند برابر با  است. اگر انرژي پتانسیل این - 111

نوسانگر در نقطه اي از مسیر نوسان،  باشد، انرژي جنبشی آن در این مکان چقدر است؟ (از نیروهاي اتلافی چشم پوشی شود.)

74
N

m
8cm

8 × J10−2

14٫68 × J10−214٫68 × J10−315٫68 × J10−215٫68 × J10−3

دورة تناوب آونگ متصل به یک میلۀ فلزي در آسانسوري که دماي داخلش  کلوین است و با شتاب  رو به بالا شروع به حرکت - 112

می کند چند برابر دورة تناوبش در آسانسوریست که دماي داخلش  کلوین و با همان شتاب روبه پایین شروع به حرکت می کند؟ ( و 

 ضریب انبساط طولی میله)

2002m/s2

600g= 10m/s2

α= 10−3∘C−1

10
21

−−−

√21
10

−−−

√5
7

−−

√7
5

−−

√

اگر یک  فرستندة صوتی توان  وات را در محدودة ربع فضا به طور یکنواخت گسیل کند. در چند متري منبع تراز شدت صوت  است؟ - 113

(شدت صوت مبنا  است)

31420dB

W/10−12
m2

103104105106

،  درصد بیش تر از سرعت انتشار آن در محیط  یک پرتو الکترومغناطیس در دو محیط  و  منتشر می شود و سرعت انتشار آن در محیط  - 114

است. اگر اختلاف طول موج این پرتو در دو محیط  میکرون باشد، طول موج این پرتو در محیط  چند میکرون است؟

ABA20B

15B

304575150

، سه برابر بسامد زاویه اي نوسانگر دوره اي  می باشد. اگر در مدت یک دقیقه تعداد چرخه هاي طی شده توسط  بسامد زاویه اي نوسانگر دوره اي  - 115

،  چرخه بیشتر از  باشد، دورة حرکت نوسانگر  چند ثانیه است؟

AB

A30BB

2345

معادلۀ حرکت نوسانگر سادة وزنه ـ فنري در  به صورت  می باشد. اگر بیشینۀ انرژي جنبشی آن  باشد، ثابت - 116
فنر چند نیوتون بر متر است؟

 

SIx= 0٫5 cos(20t)6 × J10−2

120٫48120480
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B

C

y

x

نقش یک موج در یک طناب در یک لحظه مطابق شکل است. در این لحظه جهت شتاب ذرة  در جهت .................. بوده و انرژي جنبشی ذرة  - 117
در حال .................. است.

 ، کاهش 

 ، افزایش 

 ، افزایش 

 ، کاهش

BC

+y

−y

+y

−y

جسمی به جرم  روي پاره خطی به طول  حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. اگر بیشینۀ تکانۀ جسم در  برابر  واحد باشد، در - 118

هر ثانیه تکانۀ جسم چند بار صفر می شود؟ 

200

500g8cmSI8π

(π≃ 3)

100400800

A
B

C
D

 

مطابق شکل روبه رو دیاپازونی را به طنابی متصل کرده و آن را به ارتعاش درمی آوریم تا موج حاصل از نوسان دیاپازون در طناب منتشر شود. - 119
کدام یک از عبارت هاي زیر درست است؟

بسامد نوسان نقاط باهم متفاوت است. 

در لحظۀ نشان داده شده سرعت نقطۀ  صفر است. 

درلحظۀ نشان داده شده شتاب نقطۀ  صفر است. 

در لحظۀ نشان داده شده حرکت نقطۀ  به صورت تندشونده است. 

D

C

B

یک منبع صوت نقطه اي، امواجی با بسامد  و توان  در هوا منتشر می کند. در چه فاصله اي برحسب متر از منبع صوت، گوش - 120

شخص سالم صدا را با تراز شدت  دسی بل می شنود؟ (  و  و از اتلاف انرژي صوتی در هوا صرف نظر شود.)

1000Hz108W

120π= 3=I0 10−12 W

m2

1234

 

) براي یک موج صوتی که به سمت راست انتشار می یابد نشان داده شده است. در ) و منطقه هاي کم فشار ( در شکل زیر، منطقه هاي پر فشار ( - 121
این لحظه نمودار فشار- مکان و فشار- زمان براي یک نقطه از محیط در شکل هاي زیر نشان داده شده است. به ترتیب نمودار فشار- زمان می تواند متعلق

به کدام نقطه باشد و سرعت انتشار این موج صوتی چند متربرثانیه است؟

 و 

 و 

 و 

 و 

HL

A1000

B300

C
3000

7

D
1000

3

معادلۀ انرژي جنبشی برحسب مکان نوسان گري به صورت  است. این نوسان گر در یک دوره چه مسافتی را طی می کند؟ - 122K + 16 = 1x2

1284

جسمی به جرم  به فنري به ثابت  متصل است و با دورة  ثانیه نوسان می کند. اگر جرم جسم  کاهش یابد با دورة  ثانیه - 123

نوسان می کند.  چند نیوتون بر سانتی متر است؟

mk0٫1π190g0٫09π

k

242040

رابطۀ انرژي پتانسیل نوسانگر ساده اي به جرم  برحسب مکان در  به صورت  است. اگر بیشینه تندي نوسانگر  باشد، - 124

تندي نوسانگر در لحظۀ  چند متر بر ثانیه است؟

100gSIU = 20x22 m

s

t= s
π

15

12√3√
2 2√

3
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نوسانگري به جرم  حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. اگر بیشینه انرژي پتانسیل و بیشینه شتاب این نوسان کننده در  به ترتیب  - 125

و  باشد، بیشینه اندازه حرکت آن در  کدام است؟

  

200gSI0٫01

10SI

0٫01 10
−−

√10
−−

√2 2√0٫02 10
−−

√

بلندگو سبب می شود که ارتفاع صداي شنیده شده .................. و بلندي صداي شنیده شده .................. یابد. - 126

افزایش، ثابت افزایش، افزایش کاهش، افزایش ثابت، افزایش 

، صوت را به صورت کره هایی در هوا منتشر می کند. حداکثر در فاصله چند متري از منبع صوت می توان صداي آن را به منبع صوتی با توان  - 127

( زحمت شنید؟ (

12W

π≃ 3, =I0 10−12 W

m2

103106105108

فنري به ضریب سختی  از سقف اتاقی به ارتفاع  متر آویزان است. در این حالت طول فنر  سانتی متر است. اکنون اگر - 128

جسمی به جرم  را از فنر بیاویزیم و سپس رهایش کنیم تا به نوسان دربیاید، کم ترین ارتفاع آن از زمین  متر می شود.  چند کیلوگرم است؟ (

(

k= 100N/m2٫590

m1٫5m

g= 10m/s2

10٫50٫750٫25

1/8 m

M
N

 

مطابق شکل زیر موجی عرضی در طنابی در حال انتشار است. اگر اندازه نیروي کشش ریسمان برابر با  و چگالی و قطر مقطع طناب به ترتیب - 129

برابر  و   باشند، با توجه به شکل، بسامد چشمه موج چند هرتز است؟

10N

3
g

cm3
2cm

10
3

0٫8

25
6

6
25

معادلۀ حرکت ذره اي به صورت  است. تندي این متحرك در  چگونه است؟ - 130

در حال کاهش  در حال افزایش  بیشینه   صفر 

x= 3 cos( t)
π

3
t= 13s

( تراز شدت صوت  است. شدت این صوت چند میکرووات بر متر مربع است؟ ( - 13136dB= , log2 = 0٫3I0 10−6 μW

m2

0٫0040٫040٫0080٫08

اختلاف سرعت امواج  و  در محیطی  است. اگر هنگام زمین لرزه، زلزله نگار این امواج  و  را با اختلاف زمانی  دقیقه ثبت کند و - 132

فاصلۀ مرکز زمین لرزه تا دستگاه زلزله نگار  کیلومتر باشد. سرعت امواج  چند  بوده است؟

SP3 km

s
SP3

2٫4 × 103
P

m

s

8 × 1034 × 1035 × 1033 × 103

در حرکت هماهنگ ساده وقتی نوسان گر از انتهاي مسیر تا مرکز نوسان جابه جا می شود، حداکثر شتاب متوسط کدام است؟ (دامنه نوسان  و - 133

بسامد زاویه اي  است.)

A

ω

2Aω
π

4Aω
π

2Aω2

π

4Aω2

π

 

مطابق شکل زیر، نوسانگري روي محور  حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. اگر حداقل زمانی که طول می کشد تا نوسانگر از مکان  - 134

در جهت مثبت محور  عبور کند و به مکان  برسد، برابر  ثانیه باشد، انرژي مکانیکی نوسانگر چند میلی ژول است؟ 

 
 

x= 1cmx1

x=−1cmx22( = 10)π2

0٫10٫2

0٫4
0٫8
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چند عبارت جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کنند؟  - 135

«هر الکترونی که در زنجیرة انتقال الکترون از مرکز واکنش فتوسیستم  جدا می شود می تواند ..................»
الف)در زنجیره هم زمان با پروتون به پذیرندة الکترون وارد شود. 

ب) پس از طی زنجیرة انتقال الکترون به فتوسیستم  وارد شود. 
ج) دیگر وارد فضاي درون تیلاکوئید نشود. 

د) از مقداري از انرژي آن براي واردکردن پروتون ها به درون تیلاکوئید استفاده شود.

2

1

1234

درجه اکسایش اتم کربن در مولکول قند نسبت به کربن  .................. یافته است، بنابراین ساخت قند فرآیندي .................. است. - 136

افزایش - انرژي خواه کاهش - انرژي خواه افزایش - انرژي ده کاهش - انرژي ده

CO2

یکی از قدیمی ترین جانداران روي زمین .................. - 137

ممکن است بتوانند آمونیاك را تجزیه کنند. از اکسایش ترکیبات آلی، فقط الکترون به دست می آورند.

در مناطق آبی زندگی می کنند. به انرژي نور، نیاز ندارند.

شیمیوسنتز کننده ها .................. - 138

از نظر ساختار سلولی همانند اوگلناها هستند. از انرژي مواد غیرآلی براي انجام فعالیت هاي خود استفاده می کنند.

براي تبدیل کربن به موادآلی، انرژي خود را از مواد غیرآلی می گیرند. همانند باکتري هاي گوگردي، نیاز به رنگیزه براي جذب انرژي نور دارند.

- .................. محصول حاصل از اکسایش پیرووات می باشد که طی چرخۀ کربس در .................. مصرف می شود. 139

قند دو کربنه - سیتوپلاسم قند سه کربنه - بخش داخلی راکیزه 

گلوکز - سیتوپلاسم Aاستیل کوآنزیم  - بخش داخلی راکیزه

در یاخته هاي پیکري جانور مورد تغذیۀ توبره واش همانند خود توبره واش، می توان .................. و .................. را یافت. - 140

استیل کوآنزیم  -  
  - 

ریبولوزبیس فسفات -   NADP - پیرووات
+

NAD
+FADNAD

+

ANADP
+

کدام عبارت، دربارة هر تولیدکننده درست است؟ (باتغییر) - 141

همواره در مرحلۀ اول تنفس سلولی،  هم مصرف و هم تولید می کند.

در مرحله دوم فتوسنتز انرژي را به صورت  و  ذخیره می کند.

با اضافه کردن یک مولکول دي اکسید کربن به مولکول پنج کربنی، ترکیبی شش کربنی می سازد.

الکترون هاي  را به پیرووات حاصل از گلیکولیز یا یک پذیرندة آلی دیگر منتقل می نماید.

ATP

NADPHATP

NADH

کدام گزینه نادرست است؟ - 142

هدف از تولید لاکتیک اسید در سیتوپلاسم سلول ماهیچه تأمین پذیرندة الکترون لازم براي گلیکولیز است.

یکی از هدف هاي انجام تنفس نوري  گیاهان   ، تولید   براي فتوسنتز است.

یکی از اهداف تولید استیل کوآنزیم  در بستره، آزاد شدن بخشی از انرژي پیرووات است.

یکی از اهداف انجام واکنش هاي نوري فتوسنتز، تأمین الکترون هاي لازم براي احیاي اکسیژن است.

C3CO2

A

کدام مورد ساختار نوکلئوتیدي ندارد؟ - 143

گیرندة الکترون در چرخۀ کربس  آخرین پذیرندة الکترون در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید

آخرین پذیرندة الکترون در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي داخلی میتوکندري   دهندة الکترون در واکنش تخمیر اسیدي
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کدام نادرست است؟ (باتغییر)  - 144
«پروتئین .................. در .................. مؤثر می باشد.»

پمپ سدیم - پتاسیم غشاي نورون/ کاهش تراکم  درون نورون  ساز غشاهاي تیلاکوئیدي/ کاهش تراکم  درون تیلاکوئیدها  

انیدراز کربنیک گلبول قرمز / افزایش تراکم بی کربنات درون پلاسما   ساز میتوکندري / کاهش تراکم  درون بستره

ATPH
+

Na
+

ATPH
+

چند مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟  - 145
«آخرین گیرندة الکترون در واکنش هاي مربوط به .................. ، ............... است.» 

الف) زنجیرة انتقال الکترون غشاي تیلاکوئیدي - نوعی مولکول حامل الکترون 
ب) زنجیرة انتقال الکترون غشاي داخلی میتوکندري - مولکول آب 

ج) چرخۀ کالوین - قند سه کربنی تک فسفاته 
د) تخمیر الکلی - اتانول 

سه مورد   دو مورد یک مورد  صفر مورد 

چند مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می کند؟  - 146
«در مرحله اي از واکنش هاي ..................  که در آن .................. » 

الف) چرخۀ کالوین -  مصرف می شود، قطعاً  نیز بازسازي می شود. 

ب) چرخۀ کربس -  تولید می شود، قطعاً  بازسازي می شود. 

ج) گلیکولیز -  تولید می شود، با تولید  همراه می باشد. 

د) تخمیر الکلی -  بازسازي می شود، با تولید  همراه است.

صفر مورد  سه مورد  دو مورد  یک مورد 

ATPNADP
+

ATPNAD+

NADHCO2

NAD+CO2

چند مورد صحیح است؟  - 147
«در واکنش هاي درون راکیزه ممکن است  .................. » 

 آب تولید و مصرف شود. 

  تولید و مصرف شود. 

  مصرف شود. 

  تولید و مصرف شود.

چهار مورد  سه مورد  دو مورد  یک مورد 

∙

∙ATP

∙NADH

∙FAD

کدام گزینه عبارت زیر را به درستى کامل مى کند؟ - 148
 «می توان گفت ..................؛ قطعاً  ..................»

اندامکی که حاوي دو غشاى فسفولیپیدى است – حاوى انواعى از مولکول هاى نوکلئیک اسید است.

مولکولى زیستی که در اندامک حاوي دسته هاي تیلاکوئیدي ساخته می شود – نوعی کربوهیدرات است. 

اندامکی که داراى رناتن هاى فعال است – در انواعى از یاخته هاى جانورى قابل مشاهده مى باشد. 

 مولکولى زیستى که داراى اتم نیتروژن در ساختار خود است – از واحدهایى به نام آمینواسید ساخته شده است.

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستى کامل مى کند؟ - 149
« در جاندارانى که عامل اصلى انتقال صفات وراثتى به غشاى یاختۀ اتصال ..................؛ قابل مشاهده است. »

ندارد، لزوم وجود مولکول هاى پروتئینى متصل به دنا جهت شروع فعالیت رنابسپاراز دارد، وقوع فرآیندهاى تنفس یاخته اى نیازمند اکسیژن در فضاى میان یاخته

ندارد، اتصال بعضی رناهاي کوچک مکمل به رناي پیک سیتوپلاسمى  انرژي زیستی در بهترین شرایط ممکن  30ATPدارد، تولید حداکثر  
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چند مورد، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟   - 150
«هنگام فعالیت ماهیچه اي، به دنبال افزایش  ..................  در ماده زمینه اي سیتوپلاسم یاخته ماهیچه اي دوسر بازو،  .................. افزایش می یابد.»  

الف) تولید استیل کو آنزیم  - غلظت یون هیدروژن خون    ب) تولید لاکتیک اسید - میزان بیکربنات خون 

ج) تولید کربن دي اکسید - میزان                             د) مصرف پیرووات - تولید 

  

A

ATPNAD
+

1234

چند عبارت در مورد واکنش هاي تثبیت کربن نادرست است؟  - 151

الف) هر گیاهی که تثبیت کربن در چرخه کالوین انجام می دهد، نوعی گیاه   محسوب می شود. 
ب) در همه گیاهان فتوسنتز کننده، اولین ماده آلی پایدار ساخته شده، نوعی ترکیب سه کربنی است. 

ج) به فرایندهاي استفاده از  براي تشکیل ترکیبات آلی تنها در چرخه کالوین، تثبیت کربن می گویند. 

د) انجام واکنش هاي چرخه کالوین، وابسته به  و  تولید شده در درون تیلاکوئید است.

C3

CO2

ATPNADPH

1234

چند مورد، ویژگی مشترك همه سلول هایی را نشان می دهد که در آن ها کلروفیل  کمبود الکترون خود را از تجزیه آب به دست می آورند؟  - 152
الف) در تمام مراحل قندکافت، ترکیبات فسفات دار تولید و مصرف کنند. 

ب) برخی   ها پس از پیرایش و ایجاد تغییراتی، از هسته به سیتوپلاسم وارد می شوند. 

ج) رونویسی هر ژن تنها توسط یک نوع  پلیمراز انجام می شود. 
د) ساخت پروتئین ها به طور همزمان توسط مجموعه اي از رِناتن ها (ریبوزوم ها) انجام می شود.

a

RNA

RNA

1234

کدام گزینه عباراتی را نشان می دهد که جملۀ روبه رو را به نادرستی تکمیل می کنند؟      «در ماهیچۀ بین دنده اي داخلی فرد بالغ .................. »  - 153

الف) ساخته شدن  فقط در سطح پیش ماده صورت می گیرد. 

ب) لغزیدن اکتین و میوزین کنار هم نیاز به  دارد. 
ج) انرژي انقباض می تواند از کراتین فسفات تأمین شود. 

د) به منظور تولید  از یون هاي آزاد موجود در سیتوپلاسم استفاده می شود.

«ب»، «ج» «الف»، «ب»   «ج»، «د» «الف»، «د»

ATP

ATP

ATP

ریبولوزبیس فسفات کربوکسیلاز ـ اکسیژناز .................. - 154

در یاخته هاي نگهبان روزنۀ هوایی برگ انجیر، در بازسازي ریبولوزبیس فسفات نقش مستقیم دارد.

هنگام باز یا بسته بودن روزنه هاي هوایی برگ چنار به تولید ترکیبی ناپایدار در کلروپلاست می پردازد.

در واکنش هاي تنفس نوري به تولید  در یاخته ها کمک می کند.

با افزایش مقدار آبسیزیک اسید در گیاه به فعالیت کربوکسیلازي می پردازد.

ATP

در رابطه با آنزیم روبیسکو می توان گفت  .................. امّا نمی توان گفت .................. - 155

همان ریبولوزبیس فسفات کربوکسیلاز ـ اکسیژناز است ـ افزایش تراکم  در اطراف آن فعالیت این آنزیم را تحت تأثیر قرار می دهد.

نقش کربوکسیلازي آن  را به یک مولکول  کربنی اضافه می کند ـ افزایش تراکم  در اطراف آن بر فعالیت اکسیژنازي اثر می گذارد.

نقش اکسیژنازي آن زمانی بروز می کند که غلظت  در اطرافش کم باشد ـ نقش اکسیژنازي آن باعث ترکیب  به ریبولوزبیس فسفات می شود.

هر دو نقش آن به میزان اکسیژن و کربن دي اکسید، در اطراف این آنزیم بستگی دارد ـ نقش کربوکسیلازي آن تنها در چرخۀ کالوین مشاهده می شود.

CO2

CO25O2

CO2CO2
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اولین مرحله از تنفس یاخته اي در مکانی انجام می شود که .................. - 156

واکوئل غذایی پارامسی درون آن حرکت می کند.

در یاخته هاي گیاهی هنگام تقسیم سیتوپلاسم، کمربند پروتئینی آن را به دو بخش تقسیم می کند.

حرکت شیرة پرورده از طریق آن در یاخته هاي آوند چوبی و از یاخته اي به یاخته اي دیگر انجام می شود.

در حالت آرامش مقدار یون هاي سدیم در بیرون غشاي یاخته نسبت به آن بیش تر نمی باشد.

چند مورد از عبارات داده شده تکمیل کنندة جملۀ روبه رو است؟         «در فرآیند .................. در یوکاریوت ها ممکن است ..................»  - 157
الف) تنظیم بیان ژن ـ موجب شود تا جاندار به تغییرات محیط پاسخ دهد. 

ب) همانندسازي ـ در محلی که دو رشتۀ دنا از یکدیگر جدا می شوند ساختار  مانند به وجود آید. 

ج) تنفس یاخته اي ـ گلوکز و اکسیژن مصرف و  تولید شود. 

د) گلیکولیز ـ  تولید شود اما  و  مصرف نمی شوند. 

هـ) ساخته شدن نوري  ـ نور منشاء انرژي لازم براي ساخته شدن مولکول  پرانرژي باشد.

Y

ATP

ATPATPNAD+

ATPATP

5432

فتوسیستم  .................. - 158

، داراي کلروفیل  در مرکز واکنش است.   ، در بستري از پروتئین قرار دارد. همانند فتوسیستم   برخلاف فتوسیستم 

، در محدوده کمتر از  نانومتر حداکثر جذب دارد.   ، حداکثر جذب مرکز واکنش با حداکثر فتوسنتز منطبق است.   برخلاف فتوسیستم   همانند فتوسیستم

1221a

1221500

در تنفس نوري  ..................  تنفس سلولی  .................. . - 159

برخلاف – درون میتوکندري مولکول  و  تولید می شود. همانند - آنزیم روبیسکو موجب ترکیب اکسیژن با یک ترکیب آلی می شود.

برخلاف - شروع واکنش ها درون کلروپلاست می باشد. همانند – ریبولوز بیس فسفات به یک ترکیب دو و سه کربنه تجزیه می شود.

ATPCO2

   

در مورد تصاویر و نمودارهاي زیر،گزینه  ..................  همانند ..................  به درستی بیان شده است.    - 160

  آ) منحنی  تاثیر شدت نور را بر میزان فتوسنتز در گیاه  نشان می دهد. 

ب) منحنی  نشان می دهد که تاثیر  در غلظت هاي بالاي  در گیاه  بیشتر از گیاه  است. 

پ) منحنی  تاثیر شدت نور را در فتوسنتز گیاه  نشان می دهد که تثبیت کربن در آن،جدایی زمانی دارد. 

ت)  از  هوا بر شدت فتوسنتز در گیاه  و گیاه  تاثیر یکسانی دارد.

پ، آ ب، ت ب، پ آ، ت

13

3CO28012

22

%70CO212

طی گلیکولیز هر .................. برخلاف .................. داراي یک فسفات در ساختار خود است. - 161

قند شش کربنه فسفات  دار ـ پیرووات پیرووات ـ قند شش کربنه فسفات  دار قند سه کربنه فسفاته ـ گلوکز مولکول سه فسفات دار ـ قند فسفاته

- .................. می توانند .................. یون هاي  را به .................. وارد نمایند. 162

سلول هاي پوست ریشۀ لوبیا ـ بدون مصرف انرژي ـ فضاي داخلی اندامک دو غشایی

سلول هاي روپوست ساقه گندم ـ با مصرف انرژي ـ خارج از فضاي بین دو غشاء میتوکندري

سلول هاي داراي تار کشنده ـ بدون مصرف انرژي ـ فضاي خارج از تیلاکوئید

سلول هاي نگهبان روزنه ـ با مصرف انرژي ـ فضاي بین دو غشاء در مجاورت تیلاکوئیدها

H+

18
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کدام گزینه عبارت تکمیلی مناسبی براي جمله مقابل است؟ «ممکن است پروتئین هاي موجود در غشاي چین خوردة میتوکندري، بتوانند .................. - 163

یون هاي هیدروژن را بر خلاف شیب غلظتی آن ها به محل تولید  بازگردانند. کانالی براي عبور پروتون ها به داخل میتوکندري ایجاد کنند.

به کمک گروه هاي فسفات آزاد ترکیب آلی فسفات دار  بسازند. در انتقال الکترون هاي ناقلین الکترون به رادیکال هاي آزاد نقش داشته باشند.

ATP

FADH2

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل می کند؟ «هر فرایندي که منجر به تولید  درون سلول هاي بدن انسان می شود،  .................. »  - 164
الف) در حضور اکسیژن راه اندازي می شود.                             ب) با مصرف نوعی کربوهیدرات همراه است. 

ج) ممکن است منجر به تولید مواد زائد نیتروژن دار شود.    د) با انتقال گروه هاي فسفات به یک مولکول  همراه است.

ATP

ADP

1234

چند مورد به درستی بیان شده است؟ «ـ هر سلول داراي پروتئین آهن دار در ادمی .................. »  - 165

) قادر است در مرحله دوم تنفس هوازي، تولید  در سطح پیش ماده داشته باشد.  

) به کمک آنزیم آنیدراز کربنیک، میزان بی کربنات خون را افزایش دهد.  

) در صورت حضور اکسیژن درون یاخته در چرخه کربس  تولید می کند. 

) قادر است با استفاده از پروتئین هاي هیستونی، ماده وراثتی خود را فشرده کند.

1ATP

2

3CO2

4

0124

در تنفس یاخته اي همۀ یاخته هاي داراي دناي حلقوي،  .................. - 166

، کمتر از مقدار  حاصل از اکسایش  است. مقدار  حاصل از اکسایش 

پیروویک اسید، با اکسایش  به ترکیبی دوکربنی تبدیل می شود.

نوعی نوکلئیک اسیدخطی اطلاعات لازم جهت ساختن آنزیم تجزیه کنندة قندي دوفسفاته را فراهم می کند.

با فعالیت مجموعه اي پروتئینی واقع در غشاي چین خوردة راکیزه،  فراوانی تولید می شود.

ATPFADH2ATPNADH

NADH

ATP

- اگر نوعی ماده سمی موجب از کارافتادن مجموعه پروتئینی آنزیم  ساز موجود در غشا داخلی راکیزة یاخته هاي غدة تیروئید شود، وقوع 167
کدام پیش آمد زیر، دور از انتظار است؟

افزایش تعداد مولکول هاي آب در بخش داخلی راکیزه افزایش مولکول  و  دربخش داخلی راکیزه

کاهش اختلاف  بین دو سوي غشاي درونی راکیزه کاهش مقدار آخرین پذیرندة الکترون در زنجیرة انتقال الکترون

ATP

NAD
+

FAD

pH

کدام عبارت در مورد هر اندام دستگاه گوارش بدن انسان  که خون سیاهرگی خود را از طریق سیاهرگ باب به کبد می فرستد، صحیح است؟ - 168

با تولید و ترشح آنزیم هاي خاصی در تولید واحد هاي سازندة مولکول هاي زیستی نقش دارد.

جذب در آن صورت می گیرد.

تحرك و ترشح در آن توسط شبکۀ عصبی روده اي کنترل می شود.

یاخته هاي آن با انجام فرآیند گلیکولیز بخشی از انرژي خود را به صورت بی هوازي تامین می کنند.

در هر یاختۀ پیکري گل لاله عباسی که در آن واکنش هاي ..................  انجام می شوند، .................. - 169

چرخۀ کالوین ــ ایجاد پیوندهاي پپتیدي در محل استقرار دنا ممکن است.

تجزیه و تشکیل  ــ انواعی از آنزیم ها در همانند سازي دناي هسته اي فعال هستند.

اکسایش پیرووات و چرخۀ کربس ــ دیوارة پسین بین غشا و دیوارة نخستین قرار گرفته  است.

تنفس یاخته اي بی هوازي در سیتوپلاسم ــ همواره رنابسپاراز نوع  فعالیت دارد.

ATP

3

، تعداد کربن .................. با تعداد کربن ..................  برابر است. در یک یاختۀ متعلق به گیاهی  - 170

ترکیب تولید کنندة کربن  دي اکسید طی تنفس نوري ــ ترکیب احیا شده در تخمیر الکلی  

ترکیب بازسازي کنندة ریبولوزبیس فسفات در تنفس نوري ــ محصول گام اول قندکافت

محصول گام اول اکسایش پیرووات ــ ترکیب موجود در گام دوم چرخۀ کربس در راکیزه

ترکیب  قندي مصرف شده در گام اخر کالوین ــ محصول نهایی تخمیر لاکتیکی

C3
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کدام گزینه دربارة هر یاختۀ زنده و فعالی که کربن دي اکسید را مصرف می کند و نوعی مادة آلی می سازد، درست است؟ - 171

، مولکولی داراي فسفات و آدنین است.   پذیرندة نهایی الکترون هاي برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم 

الکترون هاي حاصل از اکسایش  را در پایان زنجیره انتقال الکترون، به مولکولی گازي منتقل می کند. 

می تواند تثبیت کربن را در طول روز، طی چرخۀ کالوین درون بستره سبز دیسه انجام دهد. 

می تواند با مصرف مونوساکارید هاي سازندة مالتوز، ترکیبات قندي تک فسفاته و دو فسفاته تولید کند.

1

NAD+

کدام گزینه عبارت زیر را به صورت نادرست کامل می کند؟  - 172
«در طی انجام فرایند فتوسنتز در برگ ذرت، معمولاً محل تولید  .................. ».

ریبولوز بیس فسفات همانند مصرف آن درون تیلاکوئید می باشد. همانند محل مصرف آن در محل تولید قند سه کربنه می باشد. 

اکسیژن برخلاف  تولید کربن  دي اکسید در تنفس نوري، درون سبزدیه است. اسید  کربنی برخلاف محل مصرف آن در یاخته هاي میانبرگ است.

ATP

4

کدام گزینه در مورد وقایع اکسایش پیرووات در یاخته ماهیچه اي انسان، نادرست است؟ - 173

کربن دي اکسید قبل از تشکیل  آزاد می شود.   تمامی مراحل آن بدون تولید انرژي زیستی در راکیزه رخ می دهد.  

استیل کوآنزیم  پس از تولید مادة دو کربنی، تشکیل می شود.   اکسایش  قبل از اضافه شدن  صورت می گیرد. 

NADH

NAD
+

CoAA

با توجه به سازوکار اجزاي زنجیره انتقال الکترون در برگ لوبیا می توان بیان داشت که با عبور الکترون ها از .................. غشاي تیلاکوئید است، - 174
.................. می شود.

دو جزء (ساختار) از زنجیره که متعلق به هر دو - تعدادي  از بستره به فضاي درون تیلاکوئید منتشر 

دو جزء (ساختار) از زنجیره که متصل به سطح داخلی - الکترون ها به فتوسیستم  منتقل  

دو جزء (ساختار) از زنجیره که مجاور با هر دو لایۀ فسفولیپیدي - تجزیۀ نوري آب انجام 

دو جزء (ساختار) متوالی از زنجیره که متصل به سطح خارجی -  تولید 

H+

2

NADPH

در کدامیک از واکنشهاي زیر، یک عنصر هم اکسایش و هم کاهش یافته است؟ - 175

2HgO(s) → 2Hg(l) + (g)O2C (g) + 2KBr(aq) → 2KCl(aq) + B (l)l2 r2

2 (aq) → 2 O(l) + (g)H2O2 H2 O2(g) + 3 (g) → 2N (g)N2 H2 H3

کدام مطلب، نادرست است؟  - 176

الماس و گرافیت دو نمونه از جامدهاي کووالانسی اند.

نیروي جاذبه بین مولکول هاي غول آساي ورقه اي گرافیت، بسیار قوي است.

بلور الماس را می توان یک مولکول غول آساي متشکل از میلیاردها اتم کربن دانست.

در هر لایه از بلور گرافیت، هر اتم کربن با آرایش سه ضلعی مسطح با سه اتم کربن دیگر پیوند دارد.

در واکنش سوختن کامل استون، مجموع تغییر عددهاي اکسایش اتم هاي کربن کدام است؟ - 177

12141618

یون هاي هیدروژن سولفات و هیدروژن فسفات در کدام مورد، مشابه هم هستند؟ (باتغییر)  - 178

نقشه پتانسیل الکترواستاتیکی  عدد اکسایش اتم مرکزي  شمار واحدهاي بار الکتریکی منفی  درصد جرمی اکسیژن 

(H = 1, O= 16, P = 31, S = 32 : g.mo )l
−1

سلول گالوانی و سلول الکترولیتی  استاندارد مس  نقره، در کدام موارد، مشابهت دارند؟  - 179
آ) انجام خودبه خودي واکنش 

ب) جنس الکترودهاي آند و کاتد 
پ) داشتن دو الکترود با الکترولیت هاي مجزا 

ت) جهت حرکت الکترون در مدار بیرونی از آند به کاتد

پ، ت  آ، ب  ب، ت  آ، پ 

−
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- مجموع اعداد اکسایش اتم هاي کربن در ترکیب مقابل برابر  ..................  است.  180

 C −CH =CH − −CH3 N
|

CH3

H3

−2−4−6−8

اگر سطح یک قطعه آهن پوشیده شده با لایه نازکی از یک فلز دیگر، در هواي مرطوب خراشی بردارد و آهن در محل خراش، زنگ بزند، آن - 181
پوشش از جنس کدام فلز، ممکن است باشد؟

مس کروم روي آلومنیم

در سلول الکترولیتی فرآیند هال، ضمن تولید  گرم آلومینیم مذاب چند گرم کربن دي اکسید وارد جو می شود؟  - 182540

 (Al= 27,C = 12,O= 16 : g ⋅mo )l−1

220660198396

کدام عبارت درست است؟ - 183

در ساختار یخ، یک آرایش منظم و سه بعدي با تشکیل حلقه هاي شش گوش مانند گرافن وجود دارد.

در بلور یخ هر اتم هیدروژن با یک اتم اکسیژن پیوند اشتراکی و با دو اتم اکسیژن دیگر با پیوند هیدروژنی متصل است.

اغلب ترکیب هاي آلی جزء ترکیب هاي مولکولی هستند و در ساختار آن ها در حالت جامد، همۀ پیوندها اشتراکی نیستند.

آنتالپی تبخیر و نقطۀ جوش یک ترکیب مولکولی به پیوندهاي اشتراکی درون مولکول هاي آن وابسته است.

با توجه به پتانسیل هاي کاهشی داده شده، از برقکافت مخلوط سدیم فلوئورید و کلسیم کلرید به حالت مذاب در قطب آند و کاتد، به ترتیب چه - 184
فرآورده هایی تولید می شود؟  

کلر - کلسیم  فلوئور - کلسیم  کلر - سدیم  فلوئور - سدیم 

( = +2٫87, = +1٫36, = −2٫87, = −2٫71 : V )E
0

/2F2 F
− E

0
C /2Cl2 l

− E
0
C /Caa2+ E

0
N /Naa+

در فرایند خوردگی گستردة آهن، اگر  کیلوگرم از آهن دچار خوردگی کامل شود، به ترتیب چند کیلوگرم زنگ آهن تولید می شود و چند - 185

کولن بار الکتریکی میان کاتد و آند در مرحلۀ تولید  مبادله می شود؟ 

( (فرض کنید به ازاي عبور هر مول الکترون  کولن بار جابه جا می شود، 

   

8٫4

Fe(OH)2

96500 Fe= 56,O= 16,H = 1 : g ⋅mol
−1

2٫8950 × − 13٫501074٫3425 × − 13٫501072٫8950 × − 16٫051074٫3425 × − 16٫05107

در واکنش سوختن کامل گلوکز، مجموع تغییر عدد اکسایش اتم هاي کربن چند برابر مجموع تغییر عدد اکسایش اتم هاي کربن در سوختن کامل - 186
استون است؟

3
4

3
2

4
3

2

اگر در سلول برقکافت آب با یک الکترولیت خنثی،  مول الکترون مبادله شود، غلظت یون هیدرونیوم در اطراف کاتد، نسبت به لحظۀ شروع - 187

برقکافت چند برابر خواهد شد؟ (دما را و حجم محلول را  لیتر فرض کنید)

0٫2

C25∘0٫5

2٫5 × 10−62٫5 × 10−74 × 1064 × 107

21

تجربی 10612

ام اس بوك



مواد سازندة نوعی خاك  رس در زیر آمده است. از میان  مادة زیر،  .................. ماده داراي الگوي ساختاري (آ)،  .................. ماده داراي الگوي - 188
ساختاري (ب) و  ..................  ماده داراي الگوي ساختاري (پ) هستند. 

ماده 

  

                  
                                                                                       (آ)                              (ب)                         (پ)

                                                          

7

SiO2Al2O3OH2N Oa2Fe2O3MgOAu

1 − 1 − 41 − 2 − 41 − 1 − 52 − 1 − 4

چه تعداد از موارد زیر نادرست است؟  - 189
الف) سیلیس شامل شبکه اي غول آسا از واحد ها است که ساختاري پیوسته دارد. 

ب) مواد کووالانسی در دما و فشار اتاق به حالت جامد هستند، به همین دلیل جامد کووالانسی نامیده می شوند. 
پ) کربن و سیلیسیم عنصرهاي اصلی سازندة جامدهاي کووالانسی در طبیعت هستند. 

ت) اتم هاي  و  تنها در جامدات کووالانسی با تشکیل پیوندهاي کووالانسی به آرایش هشت تایی می رسند.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

CSi

1234

آلیاژي حاوي فلز هاي  ، و  است. اگر در یک نمونۀ  گرمی از این آلیاژ، فلز هاي  و  طی چند واکنش به  گرم مخلوط  - 190

 و  تبدیل شوند که   درصد جرمی این مخلوط را  تشکیل می دهد، درصد جرمی  در این آلیاژ کدام است؟  

(  )

SnCuZn1٫8ZnCu1٫2

ZnOCuSO460ZnOSn

Sn = 119,Zn = 65,Cu = 64,S = 32,O = 16 : g ⋅mol−1

49٫853٫257٫267٫5

با تعداد الکترون هاي مبادله شده براي تولید  گرم آلومینیم در فرآیند هال، چند میلی لیتر آب را می توان با استفاده از سلول سوختی به دست - 191

آورد؟ (  چگالی آب  و  )

40٫5

= 1 : g ⋅mL−1O= 18, Al= 27 : g ⋅moH2 l−1

40٫520٫2533٫7525٫5

در کدام ترکیب مجموع عدد اکسایش اتم هاي کربن صفر است؟ - 192

اتیلن گلیکول  فرمیک اسید   استیک اسید   اتین

با توجه به واکنش هاي زیر، کدام مورد درست است؟ (معادلۀ واکنش ها، موازنه شوند.)  - 193

 (آ

 (ب

با انجام واکنش (ب) در آب مقطر،  آب بالاتر می رود.

هر دو واکنش با تغییر عدد اکسایش برخی از اتم ها، همراه اند.

شمار مول هاي گاز تولید شده در هر دو واکنش پس از موازنه، برابر است.

مجموع ضریب هاي استوکیومتري معادلۀ (آ) از مجموع ضریب هاي استوکیومتري معادلۀ (ب) بیشتر است.

 TiC (l) + LiH(s)→ Ti(s) + LiCl(s) + (g)l4 H2

 PC (s) + O(l)→HCl(g) + P (aq)l5 H2 H3 O4

pH
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چه تعداد از عبارت هاي زیر در ارتباط با شکل روبه رو درست است؟    - 194
آ) این شکل ها نشان می دهند که براي خوردگی آهن، وجود آهن ، آب و

اکسیژن الزامی است. 

) ذره هاي  و  با یون هیدروکسید به ترتیب رسوب هاي ب) در شکل (
سبز و قرمز رنگ تشکیل می دهند. 

) در محل  نیم واکنش:  پ) در شکل (

 صورت می گیرد. 

، مولکول هاي  نیز حضور داشته باشند، سرعت و پیشرفت واکنش هاي صورت گرفته کاهش می یابد.  ت) اگر به همراه مولکول هاي 

)، در محل  یون هایی تولید می شوند که رنگ کاغذ  را آبی رنگ می کنند. ث) در شکل  (

            

2ab

1a

Fe(s)→ F (aq) + 2e2+ e−

O2SO3

1bpH

2345

چه تعداد از موارد زیر، جمله داده شده را به درستی کامل می کنند؟  - 195
در واکنش .................. ، ..................  کاهش یافته و .................. نقش کاهنده دارد. 

آ)   ـ منگنز ـ اکسیژن 

ب)  ـ آلومینیم ـ کربن 

پ)  ـ اکسیژن ـ کربن و هیدروژن 

ت)  ـ سدیم ـ پتاسیم

Mn + 4HCl→MnC +C + 2 OO2 l2 l2 H2

2A + 3C → 3C + 4All2O3 O2

C + 2 →C + 2 OH4 O2 O2 H2

K +NaCl→KCl+Na

1234

در کدام یک از گزینه ها، عدد اکسایش اتم ستاره  دار درست ذکر شده است؟ - 196

  ، صفر  
H

C

O

* −1 ، H − = −HC
|
H

C
∗

|
H

−3 ، H − − − O −HC∗
|

H

|
H

C
|

H

|
H

+7 ، Na2S
∗

O4

اگر در یک سلول نور الکتروشیمیایی نیم واکنش هاي زیر انجام شود، کدام مطلب دربارة آن نادرست است؟  - 197

در این فرایند همانند برقکافت آب، کاغذ  اطراف کاتد آبی رنگ می شود.

در نیم واکنش آندي آن همانند برقکافت آب، با مصرف آب، محیط اسیدي می شود. 

تعداد الکترون مبادله شده در واکنش کلی این سلول همانند سلول سوختی هیدروژن، برابر  است. 

با این که  این سلول  ولت است، ولی به دلیل بازدة بالا، براي تولید گاز هیدروژن سلول سوختی مناسبی است. 

Si (s) + 4 (aq) + 4 → Si(s) + 2 O(l)O2 H+ e− H2

2 O(l) + 2 → (g) + 2O (aq)H2 e− H2 H−

=−0٫84VE∘

=−0٫83VE∘

pH

4

emf0٫01

چه تعداد از فرآیندهاي زیر جزء واکنش هاي اکسایش - کاهش به شمار می روند و در چند مورد از آن ها، یک عنصر هم نقش اکسنده و هم نقش - 198
کاهنده را ایفا می کند؟ 

آ) واکنش ترمیت 
ب) واکنش استخراج سیلسیم از سیلیس به وسیلۀ کربن 

پ) تخمیر بی هوازي گلوکز براي تهیۀ اتانول 
ت) واکنش محلول سدیم کلرید و محلول نقره نیترات

ث) واکنش تجزیۀ آب اکسیژنه 
ج) فرآیند هیدروژن دار شدن اتن و تولید اتان

1 − 52 − 42 − 51 − 4

23

تجربی 10612

ام اس بوك



مجموع عدد اکسایش اتم هاي کربن در گلوکز با مجموع عدد اکسایش اتم هاي کربن در چند ترکیب زیر برابر است و با مجموع عدد اکسایش - 199
اتم هاي کربن در کدام ترکیب اختلاف بیشتري دارد؟ «بنزآلدهید، استیک اسید، نفتالن، بنزوئیک اسید»

1122 - بنزآلدهید - نفتالن - بنزآلدهید - نفتالن

در فرآیند خوردگی آهن گالوانیزه، چنانچه  گرم یون هیدروکسید با بازدة  تولید شود، به تقریب چند گرم فلز در آند اکسایش می یابد؟  - 20064%40

(Fe= 56 , Zn= 65 , O= 16 , H = 1 : g ⋅mo )l
−1

305٫8263٫5317٫3249٫2

در آبکاري دو قطعۀ فولادي یکسان در سلول هاي الکترولیتی  و  از نقره و روي استفاده می شود و اگر در این فرآیندها به طور یکسان  - 201

 الکترون عبور کند، اختلاف جرم دو قطعۀ آبکاري شده چند گرم است؟ 

AB

1٫204 × 1024(Ag= 108,Zn= 65 : g ⋅mo )l−1

151438622

کدام گزینه درست است؟ - 202

بنزن، سیلیسیم، برم مایع، متانوییک اسید و گلوکز از دستۀ مواد مولکولی هستند.  

در ساختار یک جامد کووالانسی، میان شمار معینی از اتم ها پیوندهاي اشتراکی وجود دارد.  

یخ ظاهري شبیه سیلیس خالص و تراش خورده دارد و در هر دو ذره هاي سازندة آن ها مولکول ها هستند.  

در سازه هاي یخی هر اتم اکسیژن با چهار اتم هیدروژن با پیوندهاي اشتراکی و هیدروژنی در ارتباط است.  

چند مورد از عبارت هاي زیر درست اند؟   - 203

آ) هر یک از حلقه هاي  گوشۀ موجود در ساختار یخ، داراي  پیوند کووالانسی و  پیوند هیدروژنی است. 
ب) همۀ ترکیب هاي مایع (در دما و فشار اتاق) جزو مواد مولکولی اند.  

پ) تنوع شمار مواد یونی بیشتر از مواد مولکولی و مواد مولکولی بیشتر از مواد کووالانسی است.  
ت) در ساختار جامدهاي کووالانسی، میان اغلب اتم ها پیوندهاي اشتراکی وجود دارد، به همین دلیل چنین موادي دماي ذوب بالایی دارند.

666

1234

اگر سه اتم هیدروژن متان را با اتم هاي کلر جانشین کنیم، چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟  - 204

آ) عدد اکسایش کربن  درجه افزایش می یابد. 
ب) مادة گازي به مادة مایع تبدیل می شود.  

پ) گشتاوري دو قطبی مولکول افزایش می یابد. 
ت) علامت بار جزئی اتم کربن تغییري نمی کند.

6

1234
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«دیدن» در معناي «پنداشتن و تصور کردن» از افعال «مسند» پذیر است. ولی در معنی اصلی خود قید می پذیرد.  گزینه 1 - 1
رخ شاه کاووس را دید: معناي اصلی/ پرشرم: قید 

سخن گفتنش با پسر نرم دید: پنداشت، تصور کرد/ نرم: مسند 

بیت الف: چشم هاي یار مست هایی هستند که زیر کدام محراب خوابشان برده؟ بله، محرابِ ابروانِ کمانی معشوق  «محراب» استعاره از ابروي یار  گزینه 3 - 2
بیت ب: «کنار» در آغاز به معنی آغوش آمده  است و سپس در معنی کنار و خارج. 

بیت ج: تضاد میان فعل ها از چشمتان دور نماند. 
بیت د: «سور» (جشن) و «مور» تکرار شده   است. 

شرح سؤال   مرگ از زندگی ننگ آمیز بهتر است   توصیه به عزّت و سربلندي در دنیا.  گزینه 1 - 3

گزینۀ    توصیه دارد به پاك زندگی کردن و دوري از ننگ ناپاکی. 
گزینه 4 صرفاً به تأثیر قناعت بر بی نیازي اشاره دارد و صحبتی از ننگ نیازمندي نشده است. 

شرح گزینۀ    سرگردانی عاقلان روزگار.  گزینه 4 - 4

سایر گزینه ها   اشاره دارند به عذاب و ستم روزگار. 

املاي واژة «سریر» درست است که به معنی تخت است و در کنار واژه سلطنت آمده است. تخت سلطنت گزینه 3 - 5

گزینۀ  : « شبح » صحیح است: سیاهی جسم/ شبه: سنگ سیاه براق  گزینه 1 - 6

نمط ←  نوع - روش - طریقه  گزینه 1 - 7
رمق ← باقی مانده جان - تاب و توان  
غاشیه ← یکی از نام هاي قیامت است. 

سرزنش ← ملامت - عتاب - تشر 

«سرو» و «ماه» به ترتیب استعاره از قد محبوب و چهرة تابان معشوق است.  گزینه 2 - 8
این بیت اسلوب معادله ندارد چرا که نه مثالی براي موضوعی عنوان شده  و نه دو مصراع از نظر دستوري مستقل هستند.

گزینه 4 – جناس: داغ/ باغ  - 9

 – تشبیه: خورشید مثل آیینه دار است. 

 – تشخیص: آیینه داري خورشید 

 – مجاز: داغ مجاز از اندوه و ماتم 

 – کنایه: من بودم و یک چمن داغ: کنایه از اندوهگین بودن 
آیینه دار بودن خورشید: کنایه از زیبایی بخش بودن خورشید.

نویسندگان آثار:   گزینه 2 - 10

مثل درخت در شب باران  شفیعی کدکنی 

بخاراي من، ایل من  محمد بهمن بیگی

کویر  دکتر علی شریعتی 

روایت سنگرسازان  عیسی سلمانی لطف آبادي 

در حیاط کوچک پاییز در زندان  مهدي اخوان ثالث 

قصه هاي دوشنبه  آلفونس دوده 

سایر گزینه ها :  گزینۀ    موبد  روحانی زرتشتی، در اینجا مجاز از مشاور گزینه 4 - 11

گزینۀ    رایت  رأي تو   نظر تو 

گزینۀ    خوار   آسان 

گزینۀ  صحیح است.  گزینه 3 - 12
در بیت سوم املاي صحیح قربت است. 

ماه در قربت و نزدیکی به خورشید می سوزد.

گزینه 3  - 13

املاي صحیح واژه در گزینۀ  «غربت» است.  گزینه 2 - 14
دوري و غربت انسان ها را مرد می کند همچنان که باز شکاري اگر پرواز نکند ارزش نمی یابد.

←

←←

1←

4←

←

1

1

2

3

4

5

←

←

←

←

←

←

1←←

2←←←

3←←

3

2
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شرح  : وابسته وابسته ندارد -  در گروه اسمی : آن قسمت خاکریز   گزینه 2 - 15
                                                                                     صفت  هسته    مضاف  الیه  

بررسی سایر گزینه ها : [ انهدام آن تیربار ← آن (صفت مضاف الیه) 

گزینۀ  :                          هسته   صفت  مضاف الیه   
                                                       مضاف الیه  

گزینۀ  : ردِ صداي شما ← شما (مضاف الیه مضاف الیه) 

گزینۀ  : جاي پاي شما ← شما (مضاف الیه مضاف الیه) 

: «دست رغبت» اضافۀ اقترانی است نه استعاري. (دستی به نشانۀ رغبت یا همراه با رغبت)  گزینه  گزینه 3 - 16

: چشمِ دوستی داشتن: کنایه است، نه اضافۀ استعاري. («چشم داشتن» نشانه و کنایه از انتظار داشتن بوده و هست و خواهد بود!)   گزینه 

: «جان» استعاره از یار است (در ارزشمندي همچون جان ماست.) «ابر چشم» اضافۀ تشبیهی است. «سیلاب» استعاره اي اغراق آمیز از اشک است.  گزینه 

: بیت را درست بخوانیم:در اوباش (میانِ اوباش)، پاکان شوریده رنگ، همان حکایتِ «جاي تاریک و لعل و سنگ» را دارند؛ یعنی نمی توان آنها را از اوباش بازشناخت؛ همچنان که در جايِ گزینه 
تاریک نمی توان بازشناخت که سنگ قیمتی کدام است و سنگِ بی ارزش کدام: تشبیه مرکب 

تشخیص ← اي میهن  گزینه 2 - 17
تشبیه ← دشت دل / گل رویت 

استعاره ← این زیبا زمین ← استعاره از دل 
واج آرایی ← / ن/ / ز/ 

تناسب ← گیاه - دشت - گل - روییدن

شرح گزینۀ    که صحیح است ← ترسم یوسف تو را ببیند و شرمندگی کشد بگو که هیچ از چاه  بیرون نیاید.  گزینه 2 - 18

بررسی سایر گزینه ها :                                                                                                                                     

گزینۀ  :  اي محسن شهید من، اي حسن بی  گناه، حسن شهادت از همه حسنی فراتر است. 

                                                                                                                          

گزینۀ  :  شاهد نیاز نیست  در محضر آورند  در دادگاه رگ تو گواه است. 

                                                                                                      

گزینۀ  :  اسارت تو به زینب اشارتی دارد از اشتیاق کیست  که چشمت به راه کشیده شده است. 

                                                                                                                                            

گزینه 4  - 19

استعاره در واژة نسیم و به شکل تشخیص آمده است. نسیم با باغ و گل رابطۀ معنایی تناسب را برقرار کرده است. گزینه 1 - 20

سرآغاز هر حرکت از جمله حرکت به سمت رشد و کمال، اندیشه و تفکر است.  گزینه 1 - 21
اماّ گام بعد، حرکت براي کسب کمالات و مدارج معنوي و انسانی است که با انجام دادن مجموعه اي از کارها (واجبات) و ترك برخی از امور (محرمات) در قلمروهاي مختلف ممکن است. 

ا الَّذینَ آمَنُوا بِااللهِّ وَاعْتَصَمُوا بِهِ فَسَیدْخِلُهُمْ فِی رَحْمَۀٍ مِنْهُ وَ فَضْلٍ وَ یهْدِهِمْ إلَیهِ صِراطاً مستقیماً»    فَأَمَّ

ا الَّذینَ آمَنُوا بِااللهِّ وَاعْتَصَمُوا بِهِ فَسَیدْخِلُهُمْ فِی رَحْمَۀٍ مِنْهُ وَ فَضْلٍ وَ یهْدِهِمْ إلَیهِ صِراطاً مستقیماً»  گزینه 1 « فَأَمَّ - 22
و امّا کسانی که به خدا گرویدند و به او تمسک جستند، به زودي (خدا) آنان را در جوار رحمت و فضلی از جانب خویش در آورَد، و ایشان را به سوي خود، به راهی راست، هدایت کند. 

تصمیم هاي جدید همواره براي تکمیل پیمان هاي قبلی و پیمودن ادامۀ راه نیست، بلکه گاه براي بازگشت از مسیري است که چندي به غلط پیموده شده و آثار زیانباري برجاي گذاشته گزینه 4 - 23
است. این گونه تصمیم ها «توبه» نام دارد. 

در میان مخلوقات، انسان موجودي است که علاوه بر ایستادگی در برابر موانع بیرونی، می تواند در برابر موانع درونی نیز ایستادگی کرده و حتی علیه خود انقلاب کند؛ بدین معنا که گزینه 1 - 24
هم می تواند با پیروزي از عقل، علیه تمایلات ناپسند خود قیام کند و هم می تواند با پیروي از نفس اماّره و انجام گناه، از فرمان هاي خداوند سرپیچی کرده و به خود ستم روا دارد.

احکام و قوانین دین اسلام، علاوه بر اینکه زندگی سالم در  دنیا را تضمین می کند، سعادت و نیکبختی اخروي و ابدي را نیز تامین می نماید. بنابراین، نمی توان بایدها و نباید هاي دینی و گزینه 2 - 25
الهی را با قوانین بشري که اهداف محدود و کوچکی دارند، مقایسه کرد و مثلاً گفت که چرا خداوند براي فلان گناه چنین مجازاتی قرار داده است؛ چرا که خداوند می داند آن گناه مانعی بزرگ بر سر

راه سعادت و نعمت هاي ابدي است. همچنین، زندگی دینی تنها شیوة مطمئن و قابل اعتمادي است که پیش  روي هر انسان خردمند و عاقبت اندیش قرار دارد. 

در طول تاریخ جوامعی بوده اند که منحرف شده اند، اماّ پیامبرانشان در مقابل آن انحراف ایستاده و با آنان مبارزه کرده است.  گزینه 4 - 26

: در جلوگیري از انحرافات، تفاوتی بین انحرافات فردي و اجتماعی وجود ندارد.  رد گزینه 

مسلمانان این کلام خدا را پذیرفتند و آنها هم که این کسب وکار را داشتند، از منفعتی که برایشان داشت صرف نظر کردند تا مرتکب گناه نشوند.  گزینه 4 - 27
رد گزینه: شراب و قمار، منافعی هم دارد و در بین مردم شیوع داشته است. 

این حدیث از امام علی (ع) و خطاب به تجار است و براي جلوگیري از گرفتاري به کسب و کار حرام مطرح شده است.  گزینه 3 - 28

در زمینۀ اقتصاد، باید قبل از ورود به عرصۀ کار و تجارت با احکام تجارت آشنا شویم تا گرفتار کسب حرام نگردیم. حضرت علی (ع) در این باره می فرماید: «یا مَعشَر التُّجارِ، اَلفِقه، ثمَُّ گزینه 1 - 29
المَتجَرَ: اي گروه تاجران و بازرگانان، اول یادگیري مسائل شرعی تجارت، سپس تجارت کردن».

کسانی که براي تقویت رابطۀ صمیمانه میان خویشان و همسایگان و سلامت اخلاقی افراد خانواده در بازي ها و ورزش هاي دسته جمعی پیش قدم می شوند، از پاداش اخروي بهره مند گزینه 2 - 30
خواهند شد. بهره مندي از پاداش اخروي، بیانگر مستحب بودن این عمل است. اهداي جایزه توسط نهادها و افراد به ورزشکاران جایز است، نه مستحب. اگر ورزش ها و بازي هاي ورزشی براي دور

شدن افراد جامعه از فساد و بی بند و باري هاي کنونی ضرورت یابد، فراهم کردن امکانات آن واجب کفایی است. 
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امام علی(ع) درباره توبه و پاکی و اینکه توبه گناهان را از قلب خارج می کند و آن را شستشو می دهد، می فرماید: «التوبه تطهر القلوب و تغسل الذنوب» : «توبه دل ها را پاك می کند و گزینه 3 - 31
گناهان را می شوید.» 

تکرار توبه، اگر واقعی باشد، نه تنها به معنی دور شدن از خداوند نیست، بلکه موجب محبوب شدن انسان نزد خداوند و جلب رحمت او می شود خداوند می فرماید: «ان االله یحب التوابین و یحب
المتطهرین» : «خداوند کسانی را که زیاد توبه می کنند، دوست دارد و پاکیزگان را دوست دارد.»  

حقیقت توبه آن است که انسان بعد از انجام گناه در دل احساس پشیمانی کند و زبان حالش این باشد که «چقدر بد شد، چرا به فرمان خدا بی توجهی کردم»، توبه انجام شده و گناه گزینه 3 - 32
بخشیده می شود. امام باقر (ع) می فرماید: «براي توبه کردن پشیمانی کافی است.» 

شیطان انسان را به تسویف می کشاند. «تسویف» از ریشۀ «سوف» و به معناي امروز و فردا کردن و کار امروز را به فردا انداختن است. به عبارت دیگر، فرد گنهکار دائماً به خود می گوید: «به زودي
توبه می کنم» و این گفته را آن قدر تکرار می کند تا اینکه دیگر میل به توبه در او خاموش می شود. 

قرآن کریم، رمز سعادت و رستگاري ما را تزکیه نفس (من زکاها) دانسته و می فرماید:  «قد افلح من زکاها : به یقین هر کس خود را تزکیه کرد، رستگار شد و تزکیه نفس زمانی اتفاق گزینه 3 - 33
می افتد که نفس ما از آلودگی ها پاك شود، این کار با توبه از گناهان آغاز می شود. 

زندگی دینی تنها شیوه مطمئن و قابل اعتمادي است که پیش روي هر انسان خردمند و عاقبت اندیش قرار دارد، هر کس که نگران عاقبت کار خود است، به روشنی در می یابد که تکیه گزینه 2 - 34

بر خداوند و اعتماد به دستورات او، هرگونه نگرانی نسبت به آینده را از بین می برد. در غیر این صورت، آینده اي غیر قابل اعتماد در انتظار اوست و خداوند در آیه  سوره توبه با هشدار
می فرماید: «افمن اسس بنیانه علی تقوي من االله و رضوان خیر ...» .

اشرافی گري، تجمل گرایی برخی مسئولین و فساد اداري و مالی، یکی از مهم ترین عوامل عقب ماندگی اقتصادي و فاصله طبقاتی است که علاوه بر آثار منفی اقتصادي باعث بی اعتمادي گزینه 2 - 35
عموم و رواج تجمل گرایی و مصرف گرایی در میان مردم می شود. بنابراین، بر مسئولین و مدیران کشور واجب است که از این شیوه زندگی اجتناب کنند و با اسوه قرار دادن خود، دیگران را به سوي

یک اقتصاد سالم دعوت کنند. 
زندگی دینی (عمل به احکام و قوانین الهی) تنها شیوة مطمئن و قابل اعتمادي است که پیش روي هر انسان عاقبت اندیش قرار دارد. در غیر این  صورت آینده اي غیرقابل اعتماد در گزینه 3 - 36

انتظار اوست. خداوند پیامد بی توجهی به زندگی دینی را اینگونه بیان می کند. 
 ام من اسس بنیانه علی شفا جرف  هار فانهار به فی نار جهنم واالله لایهدي القوم الظالمین : کسی که بناي خود را بر لبۀ پرتگاهی در حال سقوط ساخته و با آن در آتش دوزخ می افتد و خداوند گروه ستمکاران

را هدایت نمی کند.
مهم ترین راه اصلاح و معالجه جامعه از انحرافات اجتماعی، انجام دادن امر به معروف و نهی از منکر است. اگر مردم در انجام این وظیفه کوتاهی (قصور) کنند، گناهان اجتماعی قوي تر گزینه 2 - 37
و محکم تر می شوند و به تدریج انحراف از حق ریشه می دواند و اصلاح آن مشکل می شود و نیاز به تلاش هاي بزرگ و فعالیت هاي اساسی و زیربنایی پیدا می شود تا جایی که ممکن است نیاز باشد

انسان هاي بزرگی جان و مال خود را تقدیم کنند تا جامعه را از تباهی برهانند و مانع خاموشی کامل نور هدایت شوند. 
کلام حضرت علی (ع): «یا معشر التجار الفقه ثم المتجر»    گزینه 1 - 38

اي گروه تاجران و بازرگانان! اول یادگیري مسائل شرعی تجارت، سپس تجارت کردن. این کلام مؤید آن است که براي به دست آوردن درآمد پاك و حلال باید احکام و مسائل شرعی تجارت را
آموخت تا گرفتار کسب حرام نگردیم. 

تولید، توزیع و تبلیغ فیلم هاي سینمایی و تلویزیونی، لوح هاي فشرده، مجلات و روزنامه ها کتاب ها و انواع آثار هنري به منظور گسترش فرهنگ و معارف اسلامی از مصادیق عمل گزینه 2 - 39
صالح است. 

تولید، توزیع و تبلیغ فیلم ها، لوح هاي فشرده و ... که موجب انحراف و فساد می شوند، حرام است. 
اگر جامعه در برخی از ابعاد از مسیر توحید و اطاعت از خداوند خارج شود، نیازمند (ضروري است) بازگشت به مسیر توحید و اصلاح یعنی نیازمند توبه اجتماعی است. اگر مردم در گزینه 2 - 40

برابر گناهان اجتماعی حساسیت نشان دهند و در برابر آن بایستند به آسانی می توانند مانع گسترش گناهان شوند. 

گزینه 3 زیرا ما  نافیه است، محمدٌ  مبتدا است و قبلِ الاّ نقشِ خبر وجود ندارد پس این نقش به بعد از إلاّ منتقل شده است مستثنی منه محذوف است.  - 41
چون مستثنی مفرع است و  «جزاءُ» مبتدا و «الاحسانِ» مضاف الیه است پس جمله ي قبل از  «اِلاّ»  ناقص است و به خبر نیازمند است و الاحسانُ مبتدایی است که پس از اِلاّ آمده است.  گزینه 2 - 42

ترجمۀ گزینۀ درست: روزنامه نگاران به خاطر جلسۀ مهمی در پایتخت انگلستان جمع شدند.  گزینه 3 - 43
بررسی سایر گزینه ها: 

»: برخی کتاب ها ما را از نظر دادن اطلاعات از همه رسانه هاي خبري بی نیاز می کنند. / جمع مکسر: الکُتب  الکتاب / وسائل   وَسیلَۀ   گزینۀ «

ائح / مُدُن   مَدینَۀ    »: گردشگران براي دیدن شهرهاي گردشی مان آمدند ولی آب و هواي بد همراهیشان نکرد. / جمع مکسر: السُّیاح  السِّ گزینۀ «

رف   روف   الظَّ »: سال هاي بسیاري بر ما گذشت ولی متأسفانه شرایط تغییر نکرد. / جمع مکسر: الظُّ گزینۀ «
«با حضور همیشگی مان در مجالس دانشمندان و عارفان، حکمت ها را کسب می کنیم.»  گزینه 2 - 44

جمع هاي مکسر: الحِکم  الحِکمَۀ / مَجالس  مَجلس / العُلماء  العالِم / اَلْعُرفاء  العارف 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: نباید به دنبال عیب هاي دیگران باشیم و آنان را با لقب هاي زشت و اسم هاي غیرمناسب صدا بزنیم. جمع هاي مکسر: عُیوب  عَیب / اَلألقاب  اللَّقَب / الأسماء  الإسم  گزینۀ «

»: تلاش هاي ایرانیان براي تألیف کتاب هاي عربی بیشتر از خود عرب هاست. جمع هاي مکسر: جُهود  جُهْد / الکُتب  الکِتاب / أَنفُس  نَفْس   گزینۀ «

»: همۀ فرشتگان سجده کردند جز ابلیس که تکبرّ ورزید و از کافران بود. جمع هاي مکسر: الملائکۀ  المَلَک   گزینۀ «

گزینۀ  ترجمۀ صحیحی از عبارت اصلی است و بقیۀ ترجمه هاي مطابقت کامل ندارند.  گزینه 1 - 45
بررسی گزینۀ درست: فعل هاي گزینۀ سوم همه مجهول هستند.  گزینه 3 - 46

ترُسَلُ: فرستاده می شود / توجَدُ: یافت می شود / وُلِدَ: متولد شد / تسُمّی: نامیده می شود / یقُال: گفته می شود، یک فعل مجهول است و به کلمات گزینۀ  نزدیک است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: همۀ فعل ها ماضی هستند. استطاعت: توانست / وَجَدْتَ: یافتی / نَشَأَ: رشد یافت / جَعَلوا: قرار دادند.  گزینۀ 

: همۀ فعل ها مضارع هستند تَبلغُُ: می رسد / تستطیع: می تواند/  یَجتَهِدُ: تلاش می کند / یَجِدُ: می یابد. گزینۀ 
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: همۀ کلمات مصدر هستند / تَعلمّ: یاد گرفتن / قراءة: خواندن / تأثیر: اثر گذاشتن / تقدیر: بزرگداشتن  گزینۀ 

ترجمه گزینه درست: «اَلرّحّمۀ» و «الرّوح» هر دو به معناي «رحمت و مهربانی» هستند.  گزینه 4 - 47
بررسی سایر گزینه ها: 

»: بَیَّن: روشن ساخت / صَدَّق: باور کرد: دو کلمۀ مترادف نیستند.  گزینۀ «

»: اِتَّسع: فراخ شد / اِستطاع: توانست: دو کلمۀ مترادف نیستند.  گزینۀ «

»: الأمل والرّجاء هر دو به معنی «امید و آرزو» هستند و مترادف هستند و نه متضاد.  گزینۀ «

بونَ» و «مُحترَمونَ» صحیح است.  بونَ و محترِمونَ هردو اسم فاعل اند که خطاست  با توجه به سیاق جمله «المؤدَّ المؤدِّ گزینه 3 - 48

» با نفی آغاز شده است و مستثنی منه محذوف است.  گزینۀ « گزینه 3 - 49
پزشک تنها استراحت را براي مادربزرگم تجویز کرد. 

در گزینه هاي دیگر مستثنی منه حذف نشده است و اسلوب حصر نداریم. 
ترجمۀ سایر گزینه ها: 

»: اي پسرها! هیچ وظیفه اي جز تلاش در درس خواندن ندارید.  گزینۀ «

»: کشتی هاي جنگی جز یک کشتی را در دریا ندیدیم.  گزینۀ «

»: فرزندم! تو باید سخن کسی جز پدر و مادرت را نپذیري.  گزینۀ «

هرچند جمله منفی است ولی مستثنی منه (أحدٌ) و اسلوب از نوع (استثناء) است.   گزینه 3 - 50
بررسی سایر گزینه ها: 

»: همگی جملات منفی هستند و هیچ کدام از آنها مستثنی منه ندارند پس اسلوب (حصر) بوده و (تأکید) زیادي دارند.  ،  و  گزینه هاي «

مستثنی منه که در نقش فاعل بوده است حذف شده  و جمله با نفی آغاز شده است.  گزینه 2 - 51
ترجمۀ عبارت: تنها ترس، ما را وادار به دروغ گفتن می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: کسی جز منافق به پادشاه ستمگر خوش آمد نگفت.(أحدٌ: مستثنی منه)  گزینۀ «

»: از بازار چیزي جز یک پیراهن زنانه نخریدیم. (شیئاً : مستثنی منه)  گزینۀ «

»: استاد جز معانی کلمات، چیزي روي تخته نمی نویسد. (شیئاً: مستثنی منه) گزینۀ «

 ( اختیار الکتب: گزینش کتاب ها (رد گزینۀ  گزینه 2 - 52

 (  کالتحدید فی اختیار الطعام: مانند محدود کردن گزینش خوراك است. (رد گزینۀ 
در عبارت هیچ بایدي وجود ندارد. 

 (  کلاهُما لایکون لِطفلٍ أَو مریض: هر دو تنها براي یک کودك یا یک بیمار است. (رد گزینۀ  و 

سؤال اسلوب حصر را می خواهد که مستثنی منه آن حذف شده است. در این گزینه مستثنی منه محذوف است و قبل از «إلاّ» یکی از ارکان اصلی جمله (فاعل) حذف شده است. (رعیت را گزینه 1 - 53
فقط عدالت اصلاح می کند.)

جمله با نفی آغاز شده است و مستثنی منه محذوف است.   گزینه 2 - 54
ترجمۀ عبارت: تنها مومن با ایمان با اخلاص از دستورات خداوند اطاعت می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: بی شک حیوانات در باغ وحش جز شیر شرایط سخت را تحمّل نمی کنند. (الحیوانات: مستثنی منه)  گزینۀ «

»: عقاد جز بر خودش بر کسی اعتماد نکرد.(مستثنی منه: علی أحدٍ)  گزینۀ «

»: در زندگی برخی از دانشمندان موفقیتی جز یک اکتشاف نمی بینیم. (مستثنی منه: نجاحاً) گزینۀ «

در این گزینه مستثنی منه یعنی فاعل نیامده است؛ بنابراین اسلوب حصر و اختصاص وجود دارد؛ در این حالت مستثنی حکم فاعل را دارد.  گزینه 2 - 55
ترجمه: مسائل فیزیک را در کلاس فقط کسی که بیشتر از دیگران درس می خواند پاسخ داد.) 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: «جمیع» مستثنی منه است.  گزینۀ «

»: «أَحداً» مستثنی منه است.  گزینۀ «

»: «لغُۀً» مستثنی  منه است.  گزینۀ «

در این گزینه مستثنی منه نیامده است، بنابراین اسلوب حصر خواهیم داشت. (زندگی در این دنیا فقط خیالی گذراست.)  گزینه 3 - 56
بررسی سایر گزینه ها: 

»: الإنسان: مستثنی منه گزینۀ «

»: عملاً: مستثنی منه  گزینۀ «

»: شیئاً: مستثنی منه گزینۀ «

در این گزینه (التلمیذ) مستثنی منه و (علیا) مستثنی است که مناسب نیست. مستثنی منه باید همواره مفهوم عام تر و بزرگتر از مستثنی داشته باشد. بنابراین به جاي (التلمیذ) (به معناي گزینه 4 - 57
دانش آموز) می توان (التلامیذ) (به معناي دانش  آموزان) را به عنوان مستثنی منه بکار برد. 
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«جماعۀ» مستثنی و مستثنی منه آن «الحُضّار» می باشد.  گزینه 1 - 58
ترجمۀ گزینه: حاضرین تشویق نکردند به جز گروهی از آنها (به جز گروهی از حاضرین تشویق نکردند) 

سایر گزینه ها: مستثنی منه ذکر نشده است و همگی به منظور حصر به کار رفته اند.

در این گزینه مستثنی منه ذکر شده است (هذه الملابس) و شامل اسلوب حصر نمی شود (وقتی در عبارتی مستثنی منه ذکر نشود و فعل جمله منفی باشد همراه «اِلاّ"» ترکیبی را می سازند گزینه 2 - 59
که مفهوم حصر و اختصاص را دربردارد و در ترجمه نیز با کلماتی مانند فقط، حتماً، مسلماً و ... می آید.) 

این لباس ها را از آن مغازه نمی خرم جز این پیراهن زنانه را (مستثنی منه: هذه الملابس) 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: فقط گروه کافران از رحمت خدا ناامید می شوند.  گزینۀ «

»: تنها مؤمنان به راه مستقیم هدایت می شوند.  گزینۀ «

»: در همۀ کارهایم فقط با عاقلان مشورت خواهم کرد.  گزینۀ «

حصر وقتی اتفاق می افتد که مستثنی منه ما محذوف باشد که در این گزینه «الحجّاج» استثناء بوده و مستثنی منه آن محذوف است.  گزینه 4 - 60
«فقط حاجیانی که توانا بودند امسال توانستند به حج بروند» 

بررسی سایر گزینه ها: 

) مستثنی منه: شیئاً  / مستثنی: نوعاً (پدرم از مغازة بزرگ چیزي جز نوعی از میوه نخرید.)  گزینۀ 

) مستثنی منه: أحدٌ  / مستثنی: االله (کسی در مشکلات زندگی جز خدایی که مرا آفرید و همیشه به من مهربانی می کند مرا کمک نکرد.)  گزینۀ 

) مستثنی منه: أکثرُ النّاس / مستثنی: الذین (بیشتر مردم نعمت خدا بر خودشان را شکر نکردند مگر کسانی که می دانند که آن در کنارش است.) گزینۀ 

ترجمه: مطمئنم که این رویدادي است که در ذهن شما براي مدتی طولانی می ماند.  گزینه 1 - 61
stick in mind به معنی در ذهن ماندن است. 

ترجمۀ گزینه ها: 

) رنج کشیدن ) اذیت کردن     ) نجات پیدا کردن     ) چسبیدن    
ترجمه: در یک مقالهT نتیجه گیري به اندازة مقدمه مهم است.  گزینه 4 - 62

. علت ها 

. نتیجه 

. تولید 

. مقدمه
چرا برخی مردم خوشحال تر از بقیه به نظر می رسند؟ محققان براي یافتن جواب با هزاران نفر مصاحبه کردند. آن ها کشف کردند که آنچه ما را خوشحال می کند،  اغلب همان چیزي نیست که ما انتظار
داریم. یک عامل مهم دیدگاه مردم نسبت به زندگی است. به نظر می رسد بسیاري از مردم از زندگی خود راضی هستند حتی زمانی که آن ها به نظر می رسد چیز زیادي ندارند تا در مورد آن خوشحال
باشند. افراد با نگرش مثبت ممکن است حتی بعد از اتفاقات بد هنوز خوشحال باشند. از سوي دیگر بسیاري از مردمی که به نظر می رسد تمام چیزهاي خوب را در زندگی دارند هنوز ناراضی هستند.
براي مثال یک مطالعه نشان داد که برندگان قرعه کشی از دیگران شادتر نیستند. فاکتور بعدي فعالیت هایی ست که ما انجام می دهیم. افراد شاد بیشتر وقت خود را صرف فعالیت هاي رضایت بخش
مانند کار و سرگرمی می کنند که از آن لذت می برند یا احساس می کنند که در آن ها مهارت دارند. این بدین معنا نیست که مردم باید با استانداردهاي جامعه بسیار موفق باشند. براي مثال یک مدیر
شرکت موفق ممکن است خوشحال نباشد. شاید در نهان آرزو می کرد اي کاش می توانست تمام روز روي باغ خود کار کند. مردم ناراضی بیشتر دوست دارند خودشان را با دیگران مقایسه کنند. در
مقابل افراد شاد اهداف خود را تعیین می کنند. آن ها تصمیم می گیرند که چه چیزي در زندگی مهم است. عامل بعدي زمانی ست که ما با مردم می گذرانیم. افراد خوشبخت و راضی مردمی اجتماعی
هستند و زندگی پر مشغله و اجتماعی دارند. آن ها وقتشان را با مردم در محل کار، در مدرسه، با دوستانشان و اعضاي خانواده سپري می کنند. در مقابل افرادي که زمان زیادي را به تنهایی سپري
می کنند. به احتمال زیاد خوشحال نیستند. بسیاري در جایی خارج جایی که هستیم به دنبال خوشبختی هستیم . در حالی که آنها در نزدیکی ما خانه، در افکار و رفتار، دوستان و خانواده ما و فعالیت هاي

روزمره ما نهفته هستند.

طبق گفتۀ پژوهشگران، کسی که یک چشم انداز منفی نسبت به زندگی دارد .................. .  گزینه 4 - 63

: ممکن است هنوز ناراحت باشد حتی اگر چیزهاي خوب برایش اتفاق بیفتد.  گزینۀ 
ترجمه سایر گزینه ها: 

) اگر اتفاقات خوبی برایشان بیفتد خوشحال می شوند. 

) اگر اتفاقات خوب براي آن ها بیفتد، ممکن است هیچ گاه ناراحت نشوند. 

) اگر اتفاقات بد برایشان بیفتد، هیچ گاه غمگین نمی شوند.

براساس متن، مردم شاد به احتمال کمتر کدام یک از موارد زیر را به نظر انجام می دهند؟  گزینه 4 - 64

»: مقایسه کردن خود با انسان هاي دیگر که خیلی بهتر از آنها عمل می کنند.  گزینۀ «
ترجمه سایر گزینه ها: 

) زمانی را به ارتباط با دیگران اختصاص دهند. 

) بیشتر زمانشان را به انجام دادن فعالیت هایی که لذت می برند اختصاص می دهند. 

) فارغ از اینکه بقیه ممکن است چه بگویند، اهداف خود را تعیین می کنند. 

چرا نویسنده به یک مدیر شرکت موفق (پاراگراف دوم) اشاره می کند؟  گزینه 4 - 65

»: تا نشان دهد که موفقیت در کار لزوماً شما را شاد نمی کند. گزینۀ «
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 ترجمه سایر گزینه ها: 

) تا مثالی از یک فرد خوشحال و فعال بدهند. 

) تا مثالی از فردي که تفریحی که دوست دارد را انجام می دهد، بدهد. 

) تا نشان دهد زندگی با استانداردهاي اجتماعی به موفقیت منجر می شود.

کدام یک از موارد زیر به بهترین شکل کارکرد جملۀ آخر متن را که زیر آن خط کشیده شده است، توصیف می کند؟  گزینه 3 - 66

»: آن کل متن را خلاصه می کند.  گزینۀ «
 ترجمه سایر گزینه ها: 

) موضوع جدیدي را بیان می کند. 

)  مثال می زند. 

) با نکته اي که در پاراگراف هاي قبلی آورده شده، مخالفت می کند.

عبارت " on the other hand" که زیر آن خط کشیده شده به معنی  ..................  است.  گزینه 2 - 67

»: در مقابل  گزینۀ «
 ترجمه سایر گزینه ها: 

) به عنوان مثال  ) با توجه به       ) با یک روش مشابه     

ترجمۀ جمله: این شرکت بازرگانی به یک منشی دو زبانه نیاز دارد؛ منشی اي که علاوه بر زبان مادري اش بتواند زبان عربی صحبت کند.  گزینه 2 - 68

) سختک وش ) متوسط، میانی          ) دوزبانه            ) آشنا      
گزینه 4 - 69

ترجمه: آن ها به محض خروج از بانک به شکل غیر منتظره اي از دو طرف مورد حمله قرار گرفتند. 

) به شکل غیر منتظره ) به لحاظ عاطفی   ) به تدریج    ) به نحو موثر   
گزینه 3 - 70

ترجمه: ما با بچه هایی که در کتابخانه بودند صحبت نکردیم.

قبل از نقطه چین اسم انسان است، پس گزینۀ  نادرست است. در ضمن children جمع است و نمی توان بعد از آن was به کار برد، در نتیجه گزینۀ  نیز نادرست است. از طرفی بعد از whom باید

فاعل قرار بگیرد نه فعل پس گزینۀ  نیز نادرست است.
گزینه 4 - 71

ترجمه: معلم انگلیسی ما مثال هایی از تفاوت بین املاي بریتانیایی و آمریکایی ارائه داد.

- املا - میانگین   - ارتباط    - تصادف  
ترجمه: تو خیلی ماهر هستی. آن موقعیت را به طوري مؤثر مدیریت کردي.  گزینه 1 - 72

- به طور ناموفق  - به طور ناگهانی         - به طور الفبایی         - به طور مؤثر        

ترجمه: هر دفعه که من از اینترنت قطع می شوم کامپیوترم از کار می افتد.  گزینه 1 - 73

- گسترش یافتن  - مرتب کردن، چیدن    - نصب کردن         - قطع شدن (اتصال)    
ترجمۀ جمله: مجموعه اي که در موزه است، متعلق به یک شخص مهم است و براي میراث فرهنگی بین المللی بسیار ارزشمند است.  گزینه 1 - 74

) مدیر  ) دارایی - تعلقات          ) فداکار            ) میراث          
نکته: "principal" به معناي "مدیر" و "principle" به معناي "اصل یا قاعدة کلی" است. 

ترجمه جمله: موزه اي که ما می خواستیم ملاقات کنیم بسته شده بود، وقتی ما به آنجا رسیدیم.  گزینه 3 - 75

اسم قبل از جاي خالی «museum» که انسان نیست، پس گزینه  که حذف می شود! مشکل گزینه  هم این است که «museum» رو با it تکرار کرده که اشتباه است! گزینۀ  هم که فاعل ندارد که
با توجه به مفهوم جمله باید داشته باشد، یعنی این بند وصفی مفعولی است. 

ترجمۀ جمله : من هواپیما را از دست دادم و پرواز در دسترس بعدي تا فردا نمی رود. (فرودگاه را ترك نمی کند)  گزینه 1 - 76
معنی گزینه ها: 

) اصلی ) صحیح               ) ابتدایی               ) در دسترس              
ترجمۀ جمله: اگر کاري را به صورت اصولی انجام دهید، آن را به صورت منظم و علمی انجام داده اید.  گزینه 1 - 77

معنی گزینه ها: 

) با عصبانیت ) با بی احتیاطی              ) عموماً              ) به طور اصولی             
ترجمۀ جمله: بعضی از اطلاعات از این  و دیگر آزمایشات در دوران عملیات کلمبیا به زمین منتقل شدند.  گزینه 3 - 78

معنی گزینه ها: 

) تولید کردن  ) منتقل کردن               ) شرکت کردن               ) پیش بینی کردن              
ترجمۀ جمله: به محض اینکه من متوجه شدم افرادي که در همایش بودند داشتند خسته می شدند، تصمیم گرفتم که برخی از موضوعات را که برنامه ریزي کرده بودم تا در مورد آن ها گزینه 4 - 79

حرف بزنم را حذف کنم و در مورد آن هایی که باقی مانده بود، هر چقدر که ممکن بود، مختصر بحث کردم. 
معنی گزینه ها:
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) مختصراً  ) اساساً                  ) تقریباً                  ) الزاماً                 

ترجمه: یک نسخۀ پیشرفته از این دستگاه با هِدست و میکروفون خواهد آمد که برقراري ارتباط را مؤثرتر و آسان تر می کند.  گزینه 4 - 80

) مؤثر  ) گیج کننده               ) عمومی               ) شرمنده             

ترجمۀ سوال: اگر به خودم بستگی داشت، می گفتم بله، اما باید آن را با پدرم بررسی کنم.  گزینه 4 - 81
I'd say = would say و جملۀ نتیجۀ شرط به زمان آینده در گذشتۀ ساده (در این جا (were در این جا) توضیح: این جمله، شرطی نوع دوم است. در شرطی نوع دوم، جملۀ شرط به زمان گذشتۀ ساده

) بیان می شوند.  

ترجمۀ سوال: اگر شکارچی به آن حیوان کوچک صدمه می زد، تو چه کار می کردي؟  گزینه 1 - 82
توضیح: این جمله، شرطی نوع دوم است زیرا hurt به زمان گذشته بیان شده است (اگر زمان حال بود، با توجه به این که the hunter سوم شخص مفرد است باید «s» سوم شخص مفرد می گرفت و به

» پاسخ درست است.  صورت hurts نوشته می شد). در نتیجه گزینۀ «

ترجمه: زندگی در یک خانۀ سرد یا مرطوب احتمال مبتلا شدن شما به سرفه و عفونت هاي قفسۀ  سینه را افزایش می دهد.  گزینه 4 - 83

) عفونت  ) تنوع        ) حمله         ) عادت       

ترجمه: تو همیشه خسته هستی. اگر هر شب این قدر دیر به رخت خواب نمی رفتی، همیشه خسته نبودي.  گزینه 2 - 84

) بیان ) و جملۀ نتیجۀ شرط به زمان آینده در گذشته (در این جا  توضیح: این جمله، شرطی نوع دوم است. در شرطی نوع دوم، جملۀ شرط به زمان گذشتۀ ساده (در این جا 
می شوند.

دو حالت داریم:  گزینه 4 - 85

  ) موش اول سفید و موش دوم سفید و موش سوم سیاه 

  ) موش اول سفید و موش دوم سیاه و موش سوم سیاه 

پس  است. 

روش دوم: چون در تست به رنگ موش دوم اشاره نشده است فرض می کنیم موشی که به رنگ آن اشاره نشده است را انتخاب نکرده ایم و تنها می خواهیم دو موش را پشت سرهم (متوالیا) انتخاب
کنیم یعنی موش دوم تأثیري در حل مسأله ندارد 

 (اولی سفید و دومی سیاه) 

گزینه 2 - 86

 

چون  و  انتخاب شده اند دو نفر باقیمانده باید از بین  و  و  و  انتخاب شوند. 

 

پس   است.

گزینه 2 - 87

 

   براي این که سه عدد بخواهند اضلاع یک مثلث باشند مجموع هر دوتا عدد باید از سومی بزرگتر باشد.

پس  است.

کل حالات در این مسئله حالاتی هستند که فرد داراي قدي بیش از  سانتی متر باشد.   گزینه 1 - 88
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پس  است.

گزینه 2 - 89

 

  (دو پسر و دو دختر)پس  است.

براي این که رقم اول زوج باشد، یکی از ارقام  باید به عنوان رقم اول قرار بگیرد پس رقم اول  حالت دارد.  گزینه 2 - 90
براي باقی ارقام محدودیتی نداریم و با توجه به اصل ضرب و مجاز نبودن تکرار داریم: 

عدد بزرگ تر از  خواهد بود:  گزینه 2 - 91

اگر صدگان،  یا  باشد: 

اگر صدگان  و دهگان بزرگ تر از صفر باشد:  

اگر صدگان  و دهگان صفر و یکان بزرگ تر از صفر باشد: 

طبق اصل جمع کل حالت هایی که داریم برابر است با:  

 روش دوم: 
روش بالا وقتی که اعداد تکرار ارقام دارند، کاربرد زیادي دارد ولی چون در این سوال ارقام تکرار ندارند نیازي به حالت بندي نمی باشد. 

براي این که عدد بزرگ تر از  باشد، تنها کافی است که صدگان  یا  یا  باشد. 

 

گزینه 4 - 92
 دو پیشامد زمانی ناسازگار هستند که با یکدیگر رخ ندهند و یا به عبارت دیگر اشتراك آنها تهی باشد.   می دانیم:

هر سکه یا پشت می آید یا رو، بنابراین پرتاب  سکه که با  ر، ر، پ  ناسازگار باشد تنها پیشامد  پ، پ، ر  است. 

گزینه 1 - 93

 (پ، پ، پ، پ)(پ، د، پ، پ)(پ، د، پ، پ)(پ، پ، پ، د)(پ، پ، د، د)(پ، د، پ، د)(پ، د، د، پ)

گزینه 4 - 94
   تعداد جایشگت هاي  شئ متمایز برابر است با  می دانیم:  

      

 ریاضی و فیزیک و  کتاب بینشان را یک کتاب در نظر می گیریم و جایگشت هاي  کتاب را محاسبه می کنیم که  است.  کتاب بین ریاضی و فیزیک نیز به  حالت انتخاب می شوند.

جابه جایی خود ریاضی و فیزیک نیز یک حالت جدید ایجاد می کند. بنابراین داریم: 

 

 نکته: جایگشت 3 کتاب بین ریاضی و فیزیک برابر با   می باشد.

گزینه 4 - 95
می دانیم:  

     

متمم آنرا در نظر می گیریم یعنی هر  نفر از افراد نام برده انتخاب شوند و از  نفر باقیمانده،  نفر دیگر انتخاب شوند.
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گزینه 3 - 96
می دانیم:  

     

فضاي نمونه اي اعداد  رقمی با ارقام  برابر است با: 

مجموع هر  رقم دلخواه از ارقام موجود بزرگ تر از  است بجز تنها در یک حالت که ارقام  یا  انتخاب شوند. 

با ارقام  و  هر کدام می توان  عدد چهاررقمی نوشت. بنابراین 

گزینه 3 - 97

 

 

 

 

 

گزینه 1 دادة آماري را به صورت  نشان می دهیم.  - 98

 

       

     

 

 

چون چهار دادة حذف شده، میانگین شان  است   بنابراین پس از حذف شان دوباره میانگین همان  است. اکنون واریانس  دادة باقی مانده را

حساب می کنیم. 

   

اگر اضلاع مربع ها را به صورت  نشان دهیم در این صورت  مجموع مساحت هاي این مربع ها و  میانگین مساحت این مربع ها گزینه 2 - 99

می باشد.
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در ابتدا میانگین امتیازات دو نفر را به دست می آوریم.  گزینه 1 - 100

 

حال که میانگین ها برابر است دقت کاري نفري بیشتر است که ضریب تغییراتش کمتر باشد. 

 

 

 

 

چون میانگین ها برابر هستند بنابراین ضریب تغییرات نسبت مستقیم با واریانس دارد پس دقت نفر اول بیشتر است. 

 

گزینه 2 - 101

   

       

اگر تعداد کتاب ها را برابر  فرض کنیم، در این صورت تعداد حالات چیدن  کتاب از این  کتاب در یک قفسه برابر است با:  گزینه 2 - 102

 بنابراین تعداد حالات مختلف، طبق اصل ضرب برابر است با:  که طبق فرض برابر  است. چون حاصل ضرب سه عدد متوالی برابر  است، پس باید عدد  را
به صورت حاصل ضرب سه عدد طبیعی متوالی بنویسیم: 

 

با دقت در موارد داده شده، مشخص می شود که در موارد «الف»، «پ» و «ج» ترتیب قرار گرفتن اشیاء اهمیت دارد و باید براي محاسبۀ هریک از موارد مذکور، تعداد جایگشت هاي  گزینه 1 - 103

شیء از  شیء متمایز محاسبه شود. به عبارت دیگر در موارد «الف»، «پ» و «ج» جابه جایی افراد یا اشیاء، باعث ایجاد حالت جدید خواهد شد. اما در موارد «ب»، «ت» و «ث» صرفاً انتخاب  شیء از 

شیء یا  شخص از  شخص مورد نظر است و جابه جایی اشیاء یا اشخاص، باعث ایجاد حالت جدید نمی شود و براي محاسبۀ تعداد حالات مطلوب باید تعداد ترکیب هاي  شیء از  شیء را محاسبه
کنیم. 

تعداد حالات انتخاب یک تیم  نفره به طوري که رئیس و دقیقاً یک کارشناس حقوقی در جلسه باشند، برابر است با:  گزینه 4 - 104

   

 تعداد حالات انتخاب یک تیم  نفره به طوري که دقیقاً یک معاون و حداقل یک کارمند کارگزینی در جلسه باشند، برابر است با: 

    

 تذکر: در بخش دوم مقدار  را با متمم نیز می توانیم محاسبه کنیم:
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براي محاسبۀ حاصل عبارت  از روابط زیر استفاده می کنیم:  گزینه 3 - 105

 

 بنابراین داریم: 

  

    

 بنابراین عبارت  بر  بخش پذیر است. 

تذکر: عبارت  با شرط فرد بودن  بر  بخش پذیر است و همواره در صورت فرد بودن  رابطۀ زیر برقرار است: 

 
 در حل مسئلۀ بالا از اتحاد زیر استفاده شده است: 

 

چون براي پاسخگویی به هر سؤال  انتخاب موجود است، پس خواهیم داشت:  گزینه 4 - 106

 

 براي پیشامد مطلوب مسئله، تعداد حالات پاسخگویی به سؤال اول  حالت ولی براي سؤالات بعدي، هریک  حالت است، زیرا اگر به عنوان نمونه به سؤال اول، گزینۀ  را به عنوان پاسخ، نسبت داده

باشیم، پاسخ سؤال دوم نمی تواند گزینۀ  باشد و اگر به سؤال دوم، گزینۀ  را به عنوان پاسخ، نسبت داده باشیم، پاسخ سؤال سوم فقط گزینۀ  نمی تواند باشد (ولی سه گزینۀ دیگر می تواند باشد)،
بنابراین خواهیم داشت: 

 

 

گزینه 3 - 107

مطلوب مسئله  است و بنابراین داریم: 

  

احتمال این که همۀ عددها زوج باشند برابر است با:  گزینه 1 - 108

 

 بنابراین احتمال این که حداقل یکی از عددها زوج نباشد برابر است با: 

فضاي نمونه اي انتخاب  فرد از بین  فرد است:  گزینه 3 - 109
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 اگر  پیشامد موردنظر باشد، داریم: 

 

رابطۀ دورة تناوب با جرم و ثابت فنر به صورت زیر است:  گزینه 1 - 110

از رابطۀ وزن و جرم یعنی  جرم را به دست آورده با قرار دادن جرم و  در رابطۀ فوق ثابت فنر را محاسبه می کنیم: 

اگر وزنۀ  گرمی را در راستاي قائم به فنر بیاویزیم طبق رابطۀ نیروي فنر با جابجایی خواهیم داشت: 

انرژي مکانیکی نوسانگر از رابطۀ  که در آن  ثابت فنر و  دامنۀ نوسان است محاسبه می شود پس داریم:  گزینه 3 - 111

از رابطۀ  که در آن  انرژي پتانسیل و  انرژي جنبشی است می توان نوشت: 

از یک طرف می دانیم طول ثانویه و طول اولیۀ یک میله رابطۀ زیر را دارند:  گزینه 1 - 112

پس براي آسانسور با شتاب در جهت بالاي  داریم: 

و براي آسانسور با شتاب در جهت پایین داریم: 

از طرفی از رابطۀ  براي دورة تناوب آونگ ساده می توان نوشت: 

گزینه 4 - 113

 

گزینه 3 - 114

 دقت کنید بسامد موج در دو محیط یکسان است. 

 

 

می دانیم رابطۀ دوره با بسامد زاویه اي  می باشد پس خواهیم داشت:  گزینه 3 - 115
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√
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√
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√
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√
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√
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از طرفی: 

 

( و ) 

درنهایت خواهیم داشت: 

 

بیشینۀ انرژي جنبشی، همان ارزش مکانیکی است، یعنی:  گزینه 2 - 116

قدم اول: جهت نوسان هر یک از ذره هاي  و  را در لحظۀ مورد نظر مشخص می کنیم:  گزینه 4 - 117

B

C

y

x

 

؛ بنابراین   قدم دوم:  و  مختلف العلامت هستند؛ بنابراین چون در لحظۀ نشان داده شده: 

، نقطۀ تعادلی اش باشد، انرژي جنبشی آن  می یابد. بنابراین چون ذرة  در لحظۀ مورد نظر در حال دورشدن از نقطۀ قدم سوم: اگر ذرة نوسان کننده در حال 

تعادلی اش می باشد، انرژي جنبشی آن در حال کاهش است.

قدم اول:  گزینه 3 - 118
در ابتدا دورة نوسان را می یابیم. یعنی: 

 

 

 

)، دو بار تندي جسم و درنتیجه تکانۀ جسم صفر می شود.  قدم دوم: در هر دورة تناوب (

گزینه 4 - 119
 بررسی گزینه ها 

: بسامد نوسان همۀ نقاط محیط باهم برابر است.   گزینۀ 

: نقطۀ  در حال عبور از وضع تعادلش است، پس سرعت آن بیشینه است (نه صفر!)   گزینۀ 

: نقطۀ  در انتهاي مسیر است و شتاب آن ماکزیمم است.   گزینۀ 

) نگاه کنید. ذرة  به وضع تعادل نزدیک تر است. لحظاتی بعد، ذرة  وضعیت ذرة  را پیدا می کند؛ یعنی به وضع تعادلش : به یک ذره قبل از  (مثل  گزینۀ 

نزدیک تر می شود، پس سرعت ذرة  در حال افزایش است. 

B
C

D

A

وج
ر م

شا
انت B´

رابطۀ تراز شدت صوت به صورت  است که ابتدا،  یعنی شدت صوت را به دست می آوریم:  گزینه 3 - 120

    

= → = = 3 (1)
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1
2

A2 10−2 1
2

1
2
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100
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[ افزایش[
کاھش

C
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= m → 8π = → = 16π → Aω = 16πpmax vmax

1
2
vmax vmax → × = 16π ⇒ 200T = 1 → T = s

4
100

2π
T

1
200

T = s
1

200
(P = 0 تعداد دفعاتی کھ(

2

?
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s
1

200

1s

= ⇒ n = 2 → n = 400
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n

s
1

200
1s

1
200
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(3)C×
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B✓
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→ 12 = log
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→ I = 1
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حالا با استفاده از رابطۀ  ، فاصلۀ منبع صوت تا گوش انسان  را به دست می آوریم: 

  

می دانیم فاصلۀ بین دو قله بیانگر طول موج آن است باتوجه به نمودار  طول موج  و دورة آن از روي نمودار تعیین می شود و  است. پس می توان سرعت گزینه 4 - 121

آن را از رابطۀ  به دست آورد.

 

) و پس از آن فشار افزایش می یابد (به سمت نقاط پرفشار می رود.) پس نقطۀ  پاسخ این تست است. باتوجه به نمودار فشار- زمان داده شده؛ در لحظۀ  فشار نقطه کم است ( یا 

،  خواهد بود.  در لحظه اي که  گزینه 1 - 122

 

 مسافت طی شده در یک دوره  است. 

 

با توجه به اینکه فنر در هر دو حالت، یکسان است، ثابت فنر بدون تغییر بوده، پس با مقایسۀ دورة نوسان، جرم نوسانگر در هر مرحله را یافته و در نهایت ثابت فنر را می یابیم. گزینه 2 - 123
یعنی: 

  

         

        

،  و  را به دست آورده و معادلۀ مکان-زمان نوسانگر را مشخص می کنیم:  با استفاده از رابطۀ انرژي پتانسیل برحسب مکان و بیشینه تندي نوسانگر  گزینه 3 - 124

  

         

  

    

، مکان را از معادلۀ  و انرژي پتانسیل آن را از رابطۀ داده شده به دست می آوریم.   براي لحظۀ 

   

     

 

در پایان با نوشتن رابطۀ، انرژي مکانیکی در لحظۀ  خواسته شده، تندي را به دست می آوریم: 

      

 

بیشینه انرژي پتانسیل یک نوسانگر هماهنگ ساده برابر با انرژي مکانیکی آن است پس:  گزینه 4 - 125

 

  

 با توجه به رابطه بیشینه شتاب براي یک نوسانگر هماهنگ ساده داریم: 

 

) مقادیر  و  را به دست می آوریم: ) و (  حال با استفاده از رابطه (

I =
P

4πr2
(r)

I =
P

4πr2
1 =− →−−−−−−−−−−

r=?

P=108W ,I=1( )
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s
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π
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 حال بیشینه اندازه حرکت را به دست می آوریم: 

      

 پس گزینه  صحیح است. 

بلندگو بسامد صدا را تغییر نمی دهد اما شدت صوت را افزایش می یابد. بنابراین ارتفاع صداي شنیده شده که وابسته به بسامد است، تغییر نمی کند ولی بلندي صداي شنیده شده که گزینه 1 - 126
متناسب با شدت صوت است را افزایش می دهد.  

پس گزینه  صحیح است. 

) باشد، آن صوت به زحمت قابل شنیدن است. یعنی  است. بنابراین دورترین فاصله اي که می توان صوت را شنید شدت صوتی معادل اگر شدت صوتی برابر شدت موج ( گزینه 2 - 127

 دارد. پس: 

   

 توجه کنید که در عمل مقدار  بسیار کم تر از عدد به دست آمده است زیرا درصد زیادي از انرژي صوتی در مسیر تلف می شود. 

پس گزینه  صحیح است.

گزینه 2 - 128
 ابتدا شکل مسئله را رسم می کنیم و برآیند نیروهاي وارد بر جسم را در نقطه تعادل می نویسیم: 

چون در نقطه تعادل شتاب صفر است پس: 

 

) می یابیم:    میزان کشیدگی فنر نسبت به حالت تعادل را که برابر همان دامنه نوسان است از معادله (

 

  

 پس گزینه  صحیح است. 

سرعت انتشار موج عرضی در طناب:  گزینه 3 - 129

      

 با توجه به شکل: 

     

 از طرفی: 

     

ابتدا  را به دست می آوریم:  گزینه 3 - 130

  

 حال نمودار کسینوسی مکان ــ زمان را رسم می کنیم.

⇒
(I)
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√
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با توجه به نمودار رسم شده، نوسانگر در لحظۀ  در حال نزدیک شدن به مرکز تعادل است، یعنی حرکتش
تندشونده بوده، پس تندي اش در حال افزایش است. 

x m( )

t ms( )

M

3
6

9
1213 13/5

گزینه 1 - 131

       

 

گزینه 1 - 132

می دانیم که  است. حال اگر فاصلۀ مرکز زمین لرزه تا لرزه نگار  باشد، داریم:

        

حداکثر شتاب متوسط یعنی حداقل زمان تغییر سرعت که براي رسیدن از انتهاي مسیر تا مرکز نوسان همان  است.  گزینه 3 - 133

   

   

گزینه 3 - 134

گام اول: نکتۀ بسیار مهم در حل این تست این است که مکان  یک مکان نامشخص است  (یعنی جزو مکان هاي شاخصِ (طلایی))  و  و  نمی باشد.

به خاطر داشته باشیم در این گونه تست به ناچار، اختلاف ها مد نظر خواهد بود. مثل اختلاف زمان (قدیم ها: اختلاف فاز  و...) 
نگاه کنید: 

کاملاً مشخص است به دلیل تقارن:  بنابراین: 

 

 گام دوم: 

 

 گام سوم: 

 

t = 13s

x = 3 cos( t)
π

3

β = 36dB = 10 log
I

I0
⇒ log = 3٫6

I
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I
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I
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I
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=
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=
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√
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√
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 تذکر: به طور کلی، حداقل مدت زمانی که طول می کشد تا نوسانگر از مکان  با سرعت  عبور کند تا به مکان  و سرعت  برسد  است. 

گزینه 3 - 135

به چرخۀ
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H بستره:تراکم کمتر+

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 H O2

H+
e-

NADPH
-

e-

تراکم بیشتر :فضاي درون

بررسی مورد ج) با توجه به شکل بالا الکترون پس از عبور از پمپ پروتون به پروتئینی که در فضاي داخلی تیلاکوئید است، وارد می شود.
سایر موارد از مراحل انتقال الکترون در واکنش هاي نوري هستند.

ساخت قند فرآیندي انرژي خواه است و درجۀ اکسایش اتم کربن در قند نسبت به کربن در مولکول  کاهش پیدا می کند. گزینه 3 - 136

به انرژي نور، نیاز ندارند و انرژي خود را از اکسایش ترکیبات غیرآلی به دست می آورند.  گزینه 3 - 137
بررسی سایر گزینه ها: 

): از اکسایش مواد معدنی (ترکیبات غیرآلی) به دست می آورند.  گزینۀ (

): می توانند آمونیاك را اکسایش دهند.  گزینۀ (

): فقط در آب زندگی نمی کنند.  گزینۀ (
این باکتري ها انرژي مورد نیاز خود را براي ساختن مواد آلی از مواد معدنی، از اکسایش ترکیبات معدنی به دست می آورند.  گزینه 4 - 138

بررسی سایر گزینه ها: 

): از انرژي مواد غیرآلی براي شیمیوسنتز و تثبیت کربن استفاده می کنند.  گزینۀ (

): اوگلناها آغازي و یوکاریوت هستند، شیمیوسنتز کننده ها، باکتري و پروکاریوت.  گزینۀ (

): شیمیوسنتز کنندگان جذب نور ندارند، پس نیازي به رنگیزه براي جذب انرژي نور ندارند.  گزینۀ (

پیرووات درون راکیزه اکسایش می یابد و استیل کوآنزیم  حاصل می شود که این ماده نیز در بخش داخلی راکیزه در چرخه اي از واکنش هاي آنزیمی به نام کربس مورد استفاده گزینه 3 - 139
قرار می گیرد.

ریبولوزبیس فسفات و  در گیاهان و طی فتوسنتز مشاهده می شود ولی  و  و پیرووات و استیل کوآنزیم  طی تنفس یاخته اي هم در گیاهان و هم در گزینه 3 - 140
جانوران تولید می شود.

تولیدکننده ها یا می توانند گیاهان، آغازیان فتوستنزکننده و باکتري هاي اتوتروف باشند که همگی آن ها در مرحلۀ اول تنفس، یعنی گلیکولیز،  را در گام یک مصرف و در گام گزینه 1 - 141
چهارم تولید می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: براي شیمیوسنترها که فاقد کلروفیل، کلروپلاست و چرخۀ کالوین اند، صادق نیست.  » و « گزینه هاي «

»: انتقال الکترون هاي NADH گلیکولیز به پیرووات یا پذیرندة آلی دیگر، نشان از فرآیند تخمیر است که براي هر اتوتروفی صادق نیست. گزینۀ «

در واکنش نوري فتوسنتز  تولید می شود و الکترون ها براي احیاي   مصرف می شوند اما در واکنش هاي زنجیره انتقال الکترون در غشاي داخلی میتوکندري، اکسیژن الکترون گزینه 4 - 142
می گیرد و احیا می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): هدف از تخمیر بازسازي  (پذیرندة الکترون لازم براي گلیکولیز) است.  گزینۀ (

): در تنفس نوري از تجزیه ترکیب  کربنه مقدار کمی  تولید می شود که در فتوسنتز مصرف می شود.  گزینۀ (

): در مرحلۀ تولید استیل کوآنزیم  بخشی از انرژي پیرووات با شکستن پیوند بین کربن ها و آزادشدن یک مولکول   آزاد می شود که نتیجه آن تولید یک مولکول  گزینۀ (
می باشد.

هر گزینه به موارد زیر اشاره دارند:  گزینه 4 - 143

:  که نوعی دي نوکلئوتید است.  گزینۀ 
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:  که نوعی دي نوکلئوتید است.      گزینۀ 

:  و  که نوعی دي نوکلئوتید هستند.  گزینۀ 

:  که نوکلئوتید ندارد. گزینۀ 

پروتئین  ساز که در غشاي داخلی میتوکندري قرار دارد، با انتقال  از فضاي بین دو غشا به بستره از تراکم این یون در بین دو غشا کم می کند و باعث افزایش  گزینه 4 - 144

 . درون بستره می شود نه درون 
بررسی موارد در سایر گزینه ها: 

ساز غشاي تیلاکوئیدي با پمپ کردن  از درون تیلاکوئید به بستره باعث کاهش  در درون تیلاکوئید می شود.  : پروتئین  گزینه ي 

: پمپ سدیم پتاسیم در غشاي نورون با صرف انرژي باعث خروج سدیم از درون سلول کم می شود.  گزینه ي 

: آنزیم انیدرازکربنیک غشاي گلبول هاي قرمز با ترکیب آب و  باهم تولید کربنیک اسید می کند در نتیجه این کربنیک اسید به صورت بی کربنات از پلاسما بالا می رود. گزینه ي 

تمامی موارد به نادرستی بیان شده اند.   گزینه 1 - 145
بررسی موارد: 

الف) آخرین گیرندة الکترون در واکنش هاي نوري فتوسنتز در زنجیرة انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید،  می باشد. این مولکول پس از دریافت الکترون هاي زنجیره، به مولکولی حامل
الکترون تبدیل می شود.  

ب) در زنجیرة انتقال الکترون درون راکیزه، آخرین گیرندة الکترون اکسیژن است؛ نه مولکول هاي آب. 

ج) در چرخۀ کالوین، آخرین گیرندة الکترونی، اسید  کربنی یک فسفاته است؛ نه قند. 
د) در تخمیر الکلی، آخرین گیرندة الکترون اتانال است؛ نه اتانول. 

تمامی موارد به نادرستی بیان شده اند.  گزینه 4 - 146
بررسی موارد: 

مورد الف) در مرحلۀ آخر چرخۀ کالوین  مصرف می شود اما  بازسازي نمی شود. 

مورد ب) در چرخۀ کربس  مصرف می شود نه بازسازي! 

مورد ج) در گلیکولیز هیچ سلولی  تولید نمی شود. 

مورد د) بازسازي  و تولید  طی تخمیر الکلی در مراحل مختلف رخ می دهد.

تمام حالات امکان پذیر است. در طی واکنش هاي تنفس هوازي درون راکیزه آب فقط تولید می شود. اما صورت سؤال نگفته واکنش هاي تنفس، بلکه هر واکنش درون راکیزه گزینه 4 - 147

می تواند بررسی شود. از این رو در بسترة راکیزه واکنش هاي هیدرولیز قطعاً صورت می گیرد، مانند تجزیه پروتئین ها و یا فعالیت نوکلئازي  بسپاراز در ویرایش همانندسازي . طی این

مشاهده می شود.  واکنش ها درون راکیزه آب مصرف می شود.  نیز طی واکنش هاي تنفس توسط کانال  ساز تولید می شود اما در واکنش هاي دیگر درون بستره راکیزه مصرف 

بستره یک محیط کاملاً فعال است که درون آن همانندسازي  ، رونویسی ژن ها و پروتئین سازي رخ می دهد. 
در تنفس هوازي NADH و FAD هم تولید و هم مصرف می شوند.

گزینه 1 - 148
میتوکندرى و کلروپلاست اندامک هایی هستند که داراى دو غشاء فسفولیپیدى هستند؛ در تمامى آنها مولکول هاى دنا و رنا قابل مشاهده هستند. 

بررسی سایر گزینه ها:

) کلروپلاست حاوي دسته هاي تیلاکوئیدي است؛ این اندامک داراى رناتن بوده و علاوه بر ساخت کربوهیدرات ها از طریق پدیده فتوسنتز، در ساخت پروتئین ها نیز نقش دارد.  گزینۀ 

) شبکۀ آندوپلاسمی زبر، کلروپلاست و میتوکندرى اندامک هایى داراى رناتن هاى فعال درون خود هستند؛ کلروپلاست مخصوص یاخته هاى گیاهى است. گزینۀ 

) در پروتئین ها و نوکلئیک اسید ها مولکول نیتروژن قابل مشاهده است؛ تنها پروتئین ها از واحد هایى به نام آمینواسید ساخته شده اند.   گزینۀ 
گزینه 3 - 149

در یاخته هاي پروکاریوتی مادة وراثتی اصلی به غشاي پلاسمایی اتصال دارد؛ در یاختۀ یوکاریوت نیز دناهاى اصلی درون هسته قرار گرفته اند. اندازه گیري هاي واقعی در شرایط بهینۀ آزمایشگاهی

نشان می دهند که مقدار  تولید شده در ازاي تجزیۀ کامل گلوکز در بهترین شرایط در یاختۀ یوکاریوت، حداکثر   مولکول  است. 
بررسی سایر گزینه ها:

) در باکترى هاى هوازى، چرخه هاى تنفسى نیازمند اکسیژن در سیتوپلاسم صورت مى گیرند.  گزینۀ 

) در یوکاریوت ها، عوامل رونویسى متصل به راه انداز لازمۀ شروع عمل رونویسى و شروع فعالیت آنزیم رنابسپاراز هستند.  گزینۀ 

) در یوکاریوت ها تنظیم بیان ژن می تواند پیش از رونویسی یا پس از آن هم انجام شود. اتصال بعضی رناهاي کوچک مکمل به رناي پیک مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویسی است. گزینۀ 

«الف»، «ب» و«ج» نادرست هستند.   گزینه 3 - 150

هیچ گاه در یاخته هاي ماهیچه اي تولید استیل کوآنزیم  و تولید  در مادة زمینه اي سیتوپلاسم رخ نمی دهد. 

«ب»: به دنبال افزایش تولید لاکتیک اسید و تخمیر لاکتیکی در یاخته هاي ماهیچه اي تولید  و تولید بی کربنات در خون کاهش می یابد. 

«د»: مصرف پیرووات در مادة زمینه اي سیتوپلاسم طی تخمیر لاکتیکی رخ می دهد که در این فرایند تولید  مشاهده می شود.

«الف» نادرست است. گیاهان  و  نیز توانایی تثبیت کربن به شکل اسید سه کربنی در چرخه کالوین را دارند.  گزینه 4 - 151

، اولین ماده آلی پایدار ساخته شده در فرایندهاي تثبیت کربن، اسید سه کربنی یک فسفاته می باشد.  «ب» نادرست است. تنها در گیاهان 

«ج» نادرست است. به فرایند استفاده از  براي تشکیل ترکیب هاي آلی، تثبیت کربن می گویند (نه تنها در چرخۀ کالوین). 

«د» نادرست است.  و  طی زنجیرة انتقال الکترون در بسترة کلروپلاست (نه در تیلاکوئید) تولید می شود.
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در گیاهان، آغازیان فتوسنتزکننده و سیانوباکترها سبزینۀ  کمبود الکترون هاي خود را از تجزیۀ آب به دست می آورد.  گزینه 3 - 152
«الف» درست است. در همۀ یاخته هاي زنده در تمام مراحل قندکافت ترکیبات فسفات دار تولید و مصرف می شوند.

«ب» نادرست است. سیانوباکترها فاقد فرایند پیرایش و هسته هستند. 
«ج» درست است. رونویسی هر ژن در هر یاخته اي تنها توسط یک نوع رنابسپاراز به طور برنامه ریزي و تنظیم شده (نه تصادفی) صورت می گیرد. 

«د» درست است. هم در یوکاریوت ها و هم در پروکاریوت ها ساخت پروتئین ها از یک رناي پیک می تواند توسط چندین رناتن به طور همزمان صورت بگیرد.
عبارت هاي «ب» و «ج» صحیح هستند.   گزینه 1 - 153

بررسی عبارت هاي نادرست: 

عبارت «الف»:  در گلیکولیز در سطح پیش ماده انجام می شود و مثلاً در غشاي درونی میتوکندري در سطح پیش ماده صورت نمی پذیرد.  

عبارت «د»:  تولید  در سیتوپلاسم در سطح پیش ماده انتقال گروه فسفات از یک مولکول فسفات دار به  است.

»: آنزیم روبیسکو (ریبولوز بیس فسفات کربوکسیلاز ـ اکسیژناز) ریبولوزبیس فسفات را با  ترکیب می کند و باعث پدید آمدن مولکول شش کربنی بررسی گزینه ها؛ گزینۀ « گزینه 2 - 154

»: اگر روزنه هاي هوایی باز باشند  کافی در اختیار این آنزیم قرار می گیرد که در این صورت به تولید مولکول شش کربنه ناپایدار می پردازد. اگر روزنه هاي هوایی ناپایدار می گردد. گزینۀ «

بسته باشند این آنزیم وارد واکنش هاي تنفس نوري می شود که در آن صورت ریبولوزبیس فسفات با  ترکیب می شود و ترکیبی پنج کربنه تولید می شود که به مولکول هاي سه کربنه و دو کربنه

»: با افزایش آبسیزیک »: در تنفس نوري،  ساخته نمی شود. گزینۀ « تجزیه می گردد؛ پس باز هم مولکول ناپایدار تولید شده است. این واکنش ها در کلروپلاست به انجام می رسند. گزینۀ «

اسید روزنه هاي هوایی بسته می شوند و  کافی در اختیار روبیسکو قرار نمی گیرد و در این صورت فعالیت اکسیژنازي آنزیم بروز می کند.

در چرخۀ کالوین   با قندي پنج کربنی به نام ریبولوز بیس فسفات ترکیب و مولکول شش کربنی ناپایدار تشکیل می شود. افزوده شدن  به مولکول پنج کربنی با آنزیم گزینه 3 - 155
روبیسکو (ریبولوزبیس فسفات کربوکسیلاز ـ اکسیژناژ) و طی فعالیت کربوکسیلازي آن انجام می شود. 

» نادرست است چون اضافه شدن  تمام گزینه ها از دو قسمت تشکیل شده اند. قسمت هاي اول و دوم همۀ گزینه ها کاملاً صحیح می باشند و می توان این عبارت ها را بیان کرد اما قسمت دوم گزینۀ «

 به ریبولوز بیس فسفات طی وظیفۀ کربوکسیلازي آنزیم به انجام می رسد.

صورت سؤال در رابطه با سیتوپلاسم است.   گزینه 1 - 156
بررسی سایر گزینه ها: 

»: هنگام تقسیم سیتوپلاسم تیغه میانی، سیتوپلاسم را به دو بخش تقسیم می کند.   گزینۀ «

»: حرکت شیرة پرورده از طریق سیتوپلاسم یاخته هاي زندة آبکشی انجام می گیرد.  گزینۀ «

»: مقدار سدیم بیرون غشا بیش تر از داخل آن است. گزینۀ «

تنها عبارت «د» صحیح نمی باشد.   گزینه 2 - 157
بررسی عبارت نادرست: 

عبارت «د»: در گلیکولیز  هم مصرف و هم تولید می شود.

فتوسیستم ها شامل سامانه هایی از رنگیزه ها و پروتئین ها (در بستر فتوسیستم) هستند که کلروفیل  مرکز واکنش فتوسیستم  در طول موج  نانومتر و در فتوسیستم  در گزینه 2 - 158

 نانومتر حداکثر جذب براي نور خواهند داشت.  
بررسی سایر گزینه ها: 

گزینه  نادرست: هر دو فتوسیستم داراي کلروفیل  در بستري از پروتئین هستند.  

،  نانومتر است.   گزینه  نادرست: حداکثر فتوسنتز در محدوده  تا  و نیز  تا  و فتوسیستم 

گزینه  نادرست: هر دو فتوسیستم حداکثر جذب کلروفیل  را در  و  نانومتر دارند.  

گزینه  نادرست: در تنفس سلولی، آنزیم روبیسکو نقشی ندارد.  گزینه 4 - 159

گزینه  نادرست: در تنفس نوري، درون میتوکندري مولکول  تولید نمی شود. 

گزینه  نادرست: در تنفس سلولی، ریبولوز بیس فسفات نقشی ندارد و شرکت نمی کند. 

گزینه  درست: تنفس سلولی در سیتوپلاسم شروع شده و در میتوکندري ادامه می یابد اما تنفس نوري در کلروپلاست شروع و در میتوکندري ادامه می یابد. 

مورد «آ» نادرست: منحنی  تاثیر شدت نور را بر میزان فتوسنتز در گیاه  نشان می دهد. گیاه  آناناس است که یک گیاه  می باشد.  گزینه 3 - 160

مورد«ب» درست: منحنی  نشان می دهد که تاثیر  در غلظت هاي بالاي  در گیاه  بیشتر از گیاه  است. گل رز یک گیاه  و ذرت یک گیاه  می باشد. 
مورد «پ» نادرست: تثبیت کربن در گیاه ذرت، جدایی مکانی دارد. 

مورد «ت» درست: نمودار  و  در غلظت   هوا به هم می رسند که نشان می دهد در این غلظت، شدت فتوسنتز گیاهان  و  یکسان است.  

، فروکتوز فسفاته و اسید دو فسفاته داراي دو فسفات، قند فسفاته داراي یک فسفات و گلوکز و پیرووات فاقد فسفات در ساختار طی گلیکولیز،  داراي سه فسفات،  گزینه 2 - 161
خود هستند.

ذخیرة  درون تیلاکوئیدها و یا فضاي بین غشایی میتوکندري، فرآیندي انرژي خواه است که با صرف انرژي الکترون ها صورت می پذیرد و [در این حالت  درون تیلاکوئید گزینه 1 - 162

و فضاي بین غشایی میتوکندري کاهش می یابد] و خروج  از این فضاها، فرآیندي انرژي زا است. و این انرژي، صرف تولید  می شود. 
بررسی گزینه ها: 

: سلول هاي پوست ریشۀ لوبیا (گیاه جوان و علفی) قابلیت فتوسنتز ندارند اما این سلول ها زنده هستند و در آن ها تنفس سلولی صورت می گیرد هنگام وقوع تنفس سلولی، در میتوکندري، گزینۀ 
یون هاي هیدروژن از طریق نوعی پروتئین کانالی که خاصیت آنزیمی نیز دارد به بخش داخلی میتوکندري می رود و در این زمان، پروتئین کانالی ذکر شده ضمن عبور دادن یون هاي هیدروژن با

، بدون مصرف انرژي[البته با تولید آن] وارد بخش داخلی میتوکندري می شوند. ، مولکول  را می سازد. بنابراین می توان گفت در این سلول ها، یون هاي  افزودن گروه فسفات به 
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: خروج  از فضاي بین غشایی میتوکندري، با تولید انرژي است.  گزینۀ 

: تارهاي کشنده در منطقۀ کوچکی از ریشه، قابل مشاهده هستند و از سوي دیگر می دانیم سلول هاي ریشه، کلروپلاست و اجزاء آن مثل تیلاکوئید را ندارند.  گزینۀ 

: یون هاي هیدروژن ضمن تولید انرژي از تیلاکوئید به بستره منتشر می شوند.  گزینۀ 

پروتئین هاي غشایی دو غشاء داخل میتوکندري می توانند کانالی براي عبور پروتون ها به داخل میتوکندري ایجاد کنند.   گزینه 1 - 163
بررسی سایر گزینه ها:  

ها به داخل میتوکندري در جهت شیب غلظتی است.   »: بازگرداندن   گزینۀ «

»: رادیکال هاي آزاد واکنش پذیري زیاد دارند این ویژگی به دلیل وجود الکترون هاي پر انرژي هست که دریافت کرده اند.   گزینۀ «

»:  و  در زنجیره انتقال الکترون مصرف می شود.   گزینۀ «

فقط عبارت «ج» صحیح است.   گزینه 1 - 164
بررسی همۀ موارد: 

الف): در گلیکولیز تولید  بدون نیاز به اکسیژن انجام می گیرد.  

ب): به جز کربوهیدرات ها، چربی ها و در شرایطی پروتئین ها هم در تولید  نقش دارند. 
ج ): مثلاً از مصرف کراتین فسفات در سلول هاي ماهیچه اي، کراتینین تولید می شود که نوعی مادة زائد نیتروژن دار است. 

،  تولید می شود.  د): با اضافه شدن یک گروه فسفات به 

همه موارد نادرست است. هم ماهیچه ها و هم گلبول قرمز پروتئین آهن دار (میوگلوبین و هموگلوبین) دارند.   گزینه 1 - 165

»: گلبول قرمز تنفس هوازي ندارد.   گزینۀ «

»: در مورد ماهیچه ها نادرست است.  گزینۀ «

»: در چرخۀ کربس اکسیژن مصرف نمی شود.   گزینۀ «

»: گلبول قرمز هسته ندارد.   گزینۀ «

علاوه بر یاخته هاي پروکاریوتی، یاخته هاي زنده یوکاریوتی نیز در راکیزه (یا سبزدیسه) خود دناي حلقوي دارند.  گزینه 3 - 166
قند کافت درتمامی یاخته هاي مذکور انجام می شود. جهت ساخت آنزیم تجزیه کنندة فروکتوز دوفسفاته، رناي پیک (نوکلئیک اسیدخطی) اطلاعات لازم جهت ساختن پروتئین را فراهم می کند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) اکسایش   درتنفس هوازي و درون راکیزه رخ می  دهد، یاخته هاي پروکاریوتی راکیزه ندارند! 

) در تخمیر لاکتیکی که نوعی تنفس یاخته   اي است، پیروویک اسید با اکسایش  به ترکیبی سه کربنی (لاکتات) تبدیل می شود. 

) یاخته هاي پروکاریوتی راکیزه ندارند! 

کار آنزیم  ساز انتقال  از فضاي بین دو غشاي راکیزه با انتشار تسهیل شده به  بخش داخلی راکیزه و ساخت   است.  گزینه 4 - 167

با از کار افتادن آنزیم مذکور تراکم یون هاي  در فضاي بین دو غشاي راکیزه بیشتر شده و به دنبال آن  فضاي مذکور کمتر (اختلاف  بین دو سوي غشا بیشتر) خواهدشد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) به دلیل طبیعی بودن اجزاي زنجیرة انتقال الکترون، اکسایش حاملین الکترون منجر به بازسازي مولکول هاي  و  دربخش داخلی راکیزه می شود.   

) انتقال الکترون ها توسط آخرین پروتئین زنجیره به اکسیژن، تشکیل یون اکسید و در نهایت تولید آب در بخش داخلی راکیزه نیز به طور طبیعی انجام می شود. 

) آخرین پذیرندة الکترون در زنجیرة انتقال الکترون، اکسیژن است که جهت تولید یون اکسید وتشکیل آب مصرف می شود.

گزینه 4 - 168
 شکل مقابل اندام هایی را نشان می دهد که خون سیاهرگی خود را  از طریق سیاهرگ باب به کبد می فرستند. همه یاخته هاي همۀ

اندام هاي بدن انسان در مرحلۀ اول تنفس یاخته اي خود گلیکولیز (تولید انرژي به صورت بی هوازي) انجام می دهند و بخشی از 

 خود را از این طریق تامین می کنند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) یاخته هاي رودة بزرگ آنزیم گوارشی تولید و ترشح نمی کنند. 

) جذب در پانکراس مشاهده نمی شود. جذب در دهان، معده و رودة باریک و رودة بزرگ صورت می گیرد. 

) تحرك و ترشح در لولۀ گوارش از مري تا مخرج توسط شبکۀ عصبی روده اي کنترل می شود. شبکۀ عصبی روده اي ترشحات
طهال را کنترل نمی کند.

زیرین سیاهرگ بزرگ
کبدي فوق سیاهرگ

کبد

سیاهرگ
کبديباب

  

چرخۀ کالوین در کلروپلاست انجام می شود. کلروپلاست دنا دارد و فرآیند ترجمه (تشکیل پلی پپتید) نیز در آن ممکن است. گزینه 1 - 169
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بررسی سایر گزینه ها:  

»: در یاخته هاي زنده تجزیه و تشکیل  انجام می شود. یاخته هاي آبکشی گیاه نهان دانه زنده اند، سیتوپلاسم دارند ولی هسته ندارند!   گزینۀ «

»: یاخته هاي زندة پیکري گیاهان راکیزه دارند پس اکسایش پیرووات و چرخۀ کربس در آن ها انجام می شود، ولی می دانیم یاخته هایی که دیوارة پسین دارند، غالباً مرده اند!! در یاخته هاي گزینۀ «
واجد دیوارة پسین، این دیواره بین غشا و دیوارة نخستین قرار گرفته  است. 

»: دریاخته هاي زندة گیاهان تخمیر (تنفس یاخته اي بی هوازي) درسیتوپلاسم قابل انجام است. درتوضیح گزینۀ  اشاره شد که یاخته هاي آبکشی گیاه نهان دانه، هسته ندارند! پس اگرحتی گزینۀ «

) است که از روي ژن الگوي رناي ناقل موجود (در راکیزه یا پلاست)، رونویسی می کند.  رونویسی درسیتوپلاسم هم صورت گیرد، این رنا بسپاراز پروکاریوتی (نه نوع 

ترکیب احیا شده در تخمیر الکلی اتانال است که نوعی ترکیب دو کربنی می باشد. از سوي دیگر در تنفس نوري مولکول دو کربنی از کلروپلاست خارج و در واکنش هایی که بخشی گزینه 1 - 170

از آن ها در راکیزه انجام می گیرد، از آن مولکول  آزاد می شود. 
بررسی سایر گزینه ها:  

»: ترکیب بازسازي کنندة ریبولوزبیس فسفات در تنفس نوري سه کربنی است و از سوي دیگر محصول گام اول قندکافت، فروکتوز فسفاته است که از 6 کربن تشکیل شده است.   گزینۀ «

»: محصول گام اول اکسایش پیرووات، استیل است که دو کربن دارد در حالی که گام دوم چرخۀ کربس در راکیزه، از 5 کربن تشکیل شده است.  گزینۀ «

»: محصول نهایی تخمیر لاکتیکی، داراي 3 کربن است و ترکیب  قندي مصرف شده در گام اخر کالوین ریبولوزفسفات است که داراي 5 کربن می باشد.   گزینۀ «

پاسخ گزینۀ  است.   گزینه 4 - 171
یاخته هاي فتوسنتز کننده و یاختۀ  کبدي انسان (که ضمن ترکیب کربن دي اکسید با آمونیاك، اوره می سازد) از یاخته هاي مورد نظر این سوال هستند. 

در هر دو مونوساکارید سازندة مالتوز، گلوکز هستند. گلیگولیز (قندکافت) در همۀ یاخته هاي زنده انجام می شود. در مرحلۀ اول از قندکافت از یک مولکول گلوکز، یک مولکول فروکتوز فسفاته
(داراي دو فسفات) و در گام دوم آن، دو قند فسفاته (هر کدام داراي یک فسفات) تولید می شود. 

بررسی سایر گزینه ها:  

) این گزینه در مورد یاخته هاي فتوسنتز کنندة گیاهی درست است. یاخته هاي کبد، فتوسیستم ندارند!! 

، مولکول (نیکوتین آمید آدنین دي نوکلئوتید فسفات) است.  نکته: دریاخته هاي گیاهی فتوسنتز کننده، پذیرندة نهایی الکترون هاي برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم 

) در پایان زنجیره انتقال الکترون، به اکسیژن منتقل می شوند.  ) الکترون هاي حاصل از اکسایش حامل هاي الکترون ( یا 

 که خودش اکسایش یافته است در این زنجیره دوباره اکسایش نمی یابد! همچنین این گزینه در مورد فتوسنتزکنندگان بی هوازي نیز صادق نیست. 
در ضمن، این گزینه فقط در مورد یاخته هایی صدق می کند که تنفس هوازي دارند. بعضی از باکتري هاي فتوسنتزکننده تنفس بی هوازي دارند. 

) این گزینه نیز در مورد یاخته هاي فتوسنتز کنندة گیاهی درست است ولی در مورد یاخته هاي کبدي خیر. 

نکته: در گیاهان  و  و  تثبیت کربن می تواند در طول روز، طی چرخۀ کالوین درون مادة زمینه اي سبز دیسه انجام شود. 

ریبولوز بیس فسفات در مرحلۀ اول چرخۀ کالوین مصرف و در مرحلۀ آخرآن تولید می شود و چرخه کالوین در بستره انجام می شود نه تیلاکوئید.  گزینه 1 - 172

»: محل تولید  همانند محل مصرف آن در چرخۀ کالوین و محل تولید قند سه کربنه در چرخۀ کالوین درون استروما یا همان بستره می باشد.  گزینۀ «

»: در ذرت تولید اسید  کربنی در میانبرگ و مصرف آن در سلول هاي غلاف آوندي با مسیر آنزیمی دوم و براي تولید کربن  دي اکسید انجام می شود.  گزینۀ «

»: اکسیژن درون فضاي تیلاکوئید و کربن  دي اکسید در تنفس نوري و هوازي در میتوکندري تولید می شود.  گزینۀ «

با توجه به مراحل اکسایش پیرووات   گزینه 3 - 173

NADH

NAD +

CoA

CoA

پیرووات

استیل

CO 2

Aاستیل کوآنزیم
 

در گام اول (تبدیل پیرووات به استیل)،  به  کاهش می یابد، نه اکسایش!  
بررسی سایر گزینه ها:  

»: اکسایش پیرووات در راکیزه انجام می شود و در هیچ یک از مراحل آن،  تولید نمی گردد.   گزینۀ «

»: با توجه به شکل، آزاد شدن  از تشکیل  صورت می گیرد.  گزینۀ «

، با افزودن کوآنزیم  به استیل (مادة دو کربنی)، ساخته می شود.   »: استیل کوآنزیم  گزینۀ «

دو نوع زنجیره انتقال الکترون در غشاي تیلاکوئید وجود دارد. یک زنجیره بین فتوسیستم  و فتوسیستم  و زنجیره دوم نیز بین فتوسیستم  و  قرار می گیرد. با عبور گزینه 4 - 174
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الکترون از دو پروتئین متوالی زنجیره انتقال الکترون دوم که کاملا بر روي سطح خارجی غشاي تیلاکوئید قرار دارند،  تولید می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: تیلاکوئید ساختاري تک غشایی (با دو لایه فسفولیپید) است.  گزینۀ «

»: مطابق شکل دیده می شود که با عبور الکترون از پروتئینی که به سطح داخلی غشاي تیلاکوئید متصل است، الکترون به فتوسیستم  منتقل می شود.  گزینۀ «

»: تجزیه نوري آب در مجاورت فتوسیستم  صورت می گیرد و تجزیه نوري آب ارتباطی به عبور این الکترون ها از زنجیره ندارد.  گزینۀ «

 

گزینه 3 - 175
 اکسیژن هم اکسایش و هم کاهش یافته است.  

  

نیروي جاذبه اي بین مولکول هاي غول آساي ورقه اي گرافیت، واندروالسی و ضعیف است.  گزینه 2 - 176

گزینه 3 - 177

تغییر عدد اکسایش تمام کربن ها،  واحد است.

گزینه 4 - 178

 با توجه به ساختارهاي هر دو یون هیدروژن فسفات و هیدروژن سولفات می بینیم که ساختار مشابه داشته و نقشه پتانسیل الکترواستاتیکی مشابهی خواهند داشت.
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⋅⋅

⋅⋅

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥⎥

−
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C

H

H

H

C

H

C

H

N

CH H

H

C

H

H

H

4_5= 1_
4_7= _3

4_6= _2

4_6= _24_ =4 0

 

بررسی سایر گزینه ها: 

) درصد جرمی اکسیژن در این دو ترکیب متفاوت است.  گزینۀ 

 

) شمار واحدهاي بار الکتریکی در  و  متفاوت است.   گزینۀ 

) است و اتم مرکزي در  عنصر  می باشد وعدد اکسایش آن در این ترکیب برابر ( ، عنصر  می باشد و عدد اکسایش آن در این ترکیب برابر ( ) اتم مرکزي در  گزینۀ 

) است.

- در سلول گالوانی (مس - نقره)، مس آند و نقره کاتد است و واکنش خودبه خودي است. آند و کاتد هر کدام داراي یک الکترولیت مجزا هستند که به وسیله دیوارة متخلخل از هم گزینه 2 - 179
جدا شده اند و الکترون ها از آند به سمت کاتد روانه می شوند. 

- در سلول الکترولیتی (مس- نقره)، جنس الکترود آند و کاتد نیز از مس و نقره است. 
- از طرفی دو الکترود در سلول الکترولیتی داخل یک الکترولیت قرار دارند و مجزا نیستند. 

- واکنش در سلول الکترولیتی برخلاف سلول گالوانی، غیر خودبه خودي است. 
- در هر دو سلول گالوانی و الکترولیتی، جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی از سمت آند به سمت کاتد است. 

با توجه به فرمول تعیین عدد اکسایش براي هر کربن داریم:  گزینه 4 - 180

      عدد اکسایش کربن
  
 

 

روش دوم: ابتدا فرمول مولکولی ترکیب را بدست می آوریم که  است. 

 

در سري الکتروشیمیایی چون آهن پایین تر از مس است؛ سپس آهن خورده می شود و زنگ می زند. گزینه 4 - 181

واکنش فرآیند هال به صورت زیر است:  گزینه 2 - 182

در بلور ترکیب هاي آلی، اتم ها با پیوندهاي اشتراکی و مولکول ها با نیروي جاذبه بین مولکولی از نوع واندر والسی یا پیوند هیدروژنی به هم متصل هستند.   گزینه 3 - 183
بررسی سایر گزینه ها:  

): در ساختار یخ مانند گرافن حلقه هاي شش گوش وجود دارد؛ ولی ساختار یخ سه بعدي و گرافن دو بعدي است.   گزینۀ (

): در بلور یخ، هر اتم هیدروژن با یک اتم اکسیژن پیوند اشتراکی و با یک اتم اکسیژن از مولکول آب مجاور خود پیوند هیدروژنی تشکیل داده است.  گزینۀ (

): در یک ترکیب مولکولی، آنتالپی تبخیر و نقطۀ جوش به نیروهاي بین مولکولی وابسته است و به قدرت پیوند کووالانسی بین اتم ها بستگی ندارد.  گزینۀ (

، کاتیون سدیم کاهش می یابد و فلز سدیم تولید می شود.  در کاتد، کاتیونی کاهش می یابد که پتانسیل کاهشی بزرگ تري داشته باشد؛ بنابراین از میان کاتیون هاي  و   گزینه 2 - 184

، آنیون  اکسایش می یابد و گاز کلر آزاد می شود. در آند، آنیونی اکسایش می یابد که پتانسیل کاهشی کمتري داشته باشد؛ بنابراین از میان آنیون هاي  و  

گزینه 3 - 185

1

HS = × 100 = 65٫97%O−
4 درصد جرمی اکسیژن در

64
97

HP = × 100 = 66٫66%O
2−
4 درصد جرمی اکسیژن در

64
96

2(HS )O−
4(HP )O

2−
4

3HPO
2−
4P––

+5HSO−
4S

––
+6

= تعداد الکترون ھای ظرفیتی کربن− الکترون ھای نسبت داده شده بھ کربن

 −3 + (−1) + (0) + (−2) + (−2) = −8

NC5H11

5C + 11(+1) + (−3) = 0 ⇒ 5C = −8

2A (s) + 3C(s) → 4Al(l) + 3C (g)l2O3 O2

540g Al × × × = 660g C
1mol Al

27g Al

3mol CO2

4mol Al

44g CO2

1mol CO2
O2

1

2

4

Na+C  a2+

F−Cl−Cl−

: 4Fe + 3 + 6 O → 4Fe(OH(تولید زنگ آھن) واکنش نھایی O2 H2 )3

?kgFe(OH = 8٫4kgFe × × × ×)3
1000gFe

1kgFe
1molFe

56gFe

4molFe(OH)3

4molFe

107gFe(OH)3

1molFe(OH)3

× = 16٫05kgFe(OH
1kgFe(OH)3

1000gFe(OH)3

)3

: 2Fe → 2F + واکنش آندی4 e2+ e−

: + 2 O + 4 → 4Oواکنش کاتدی O2 H2 e− H−

1 : 2Fe + + 2 O → 2Fe(OHواکنش مرحلۀ O2 H2 )2

?C = 8٫4kgFe × × × × = 2٫895 × C
1000gFe

1kgFe
1molFe

56gFe
4mole−

2molFe

96500C
1mole−
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گزینه 2 - 186

CO6 26H12 6C O

6x +12-12=0

6x =0

4x =0-
4x=+
24x=6

24

CO3 23H 6C O

3x+6-2=0

3 x = 4

4x =0-
4x=+
12x=3

16

24
16

= 3
2

-

گزینه 2 - 187

چهار مادة  و  ترکیب هاي یونی هستند و الگوي ساختاري مشابه شکل (آ) را دارند.  گزینه 1 - 188

) داراي مولکول است و الگوي ساختاري آن مانند شکل (ب) است.  فقط آب (

) یک فلز است و الگوي ساختاري مشابه شکل (پ) را دارد.  فقط طلا (
سیلیس یک جامد کووالانسی است و الگوي ساختاري متفاوتی دارد. 

موارد «الف» و «ت» نادرست هستند.  گزینه 2 - 189
بررسی سایر موارد: 

مورد الف: سیلیس واحد هاي مجزاي  ندارد و شامل پیوند هاي  است. 

مورد ت:   و  در مواد مولکولی نیز به آرایش هشت تایی می رسند.

ابتدا باید ببینیم چند گرم از این آلیاژ را فلز هاي  و  تشکیل داده اند:  گزینه 3 - 190

 

   = درصد جرمی  در آلیاژ مورد نظر

باتوجه به  واکنش انجام شده در فرآیند هال:  گزینه 1 - 191

 با توجه به مقدار مول الکترون مبادله شده و واکنش سلول سوختی داریم:

 

استیک با فرمول  داراي دو کربن با عدد اکسایش  و  است. گزینه 2 - 192

2 O + 2 → + 2OH2 e− H2 H−

0٫2mo × = 0٫2molOl−e
2molOH−

2mole
H−

[O ] = = 0٫4 ⇒ [ ] = = 2٫5 ×H− 0٫2
0٫5

mol

L
H+ 10−14

0٫4
10−14

= = 2٫5 ×
[H+]جدید

[H+]اولیھ

2٫5 × 10−14

10−7
10−7

F ,N O,Ae2O3 a2 l2O3MgO

OH2

Au

Si − O − SiSi − O − Si

CSi

ZnCu

?gZn = 1٫2g × × ≃ 0٫58gZnمخلوط
60gZnO

100g مخلوط

65gZn
81gZnO

?gCu = 1٫2g × × ≃ 0٫192gCuمخلوط
40gCuSO4

100g مخلوط

64gCu

160gCuSO4

⇒?gSn = 1٫8 − (gZn + gCu) = 1٫03gSn

× 100 ≃ 57٫2%
1٫03
1٫8

Sn

2A (s) + 3C(s) → 4Al(l) + 3C (g)l2O3 O2

?mol = 40٫5gAl × × = 4٫5mole−
1molAl

27gAl
12mol e−

4molAl
e−

2 (g) + (g) → 2 O(l)H2 O2 H2

?mL O = 4٫5mol × × × = 40٫5mL OH2 e−
2mol OH2

4mol e−

18g OH2

1mol OH2

1mL OH2

1g OH2

H2

C COOHH3+3−3
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 عدد اکسایش سایر گزینه ها به شکل زیر است: 

(

(

O

C
2+

H OH

(

 

ابتدا دو واکنش داده شده را موازنه می کنیم.  گزینه 4 - 193

 (آ

 (ب

 مجموع ضرایب واکنش (آ)،  و مجموع ضرایب واکنش (ب)،  است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) تولید شده؛ بنابراین  کاهش می یابد. ) در واکنش (ب) اسید ( و 

) در واکنش (ب) عدد اکسایش همۀ عنصر ها ثابت می ماند (واکنش اکسایش - کاهش نیست).

) در واکنش (آ)،  مول گاز و در واکنش (ب)،  مول گاز تولید شده است.

به جز عبارت (ت) بقیۀ عبارت ها درست اند.   گزینه 3 - 194
بررسی برخی از عبارت ها: 

،  بوده که با یون  به ترتیب  به رسوب هاي  سبز رنگ و  قرمز رنگ تبدیل می شوند.  ،  و ذرة  ب) ذرة 

) و در محل  نیم واکنش اکسایش آهن صورت می گیرد.  پ) در شکل (

ت) با حل شدن  در آب، محیط اسیدي شده و خوردگی آهن در محیط اسیدي به میزان بیشتري روي می دهد. 

، نیم واکنش کاهش اکسیژن به صورت:  انجام می گیرد که یون هاي  رنگ کاغذ  را آبی رنگ می کند. ) و در محل  ث) در شکل (

موارد (ب) و (ت) عبارت داده شده را به درستی کامل می کنند.  گزینه 2 - 195
تغییر عدد اکسایش عنصرها را در واکنش ها بررسی می کنیم: 

MnO +2 H4 MnCl2 + Cl + H2 2O

4+ 2+
))درجه کاهش2

Cl

1_ 0
))درجه اکسایش1

اکسندهکاهنده

3+ ))درجه کاهش03

))درجه اکسایش

اکسندهکاهنده
Al2O32 + C3 CO3 2+4Al

2+ = 6

0 4+
4

آ) 2ب)

))درجه اکسایش

CH +4 O2 2 CO2 + H2 2O

4_ 8

((

4+

2_0
2 2+ = درجه کاهش4

K + NaCl K + NaCl

))درجه اکسایش
0

1

1+
((

0
1درجه کاهش

1+

کاهندهاکسنده کاهندهاکسنده
پ) ت)

» برابر  است.  عدد اکسایش کربن ستاره دار در گزینۀ « گزینه 3 - 196

» برابر  است. عدد اکسایش کربن ستاره دار در گزینۀ «

H − − −O−HC −3
|

|
H

H

C
↓
+3

||
O

1

H − ≡ − HC
−1

C
−1

3

4

H − − −HC −1
|

|
H

OH

C −1
|

|
H

OH

 TiC (l) + 4LiH(s) → Ti(s) + 4LiCl(s) + 2 (g)l4 H2

  PC (s) + 4 O(l) → 5HCl(g) + P (aq)l5 H2 H3 O4

1211

1HClPH3 O4pH

2

325

aFe2+bFe3+OH−Fe(OH)2Fe(OH)3

1a

SO3

1b(g) + 2 O(l) + 4 → 4O (aq)O2 H2 e− H−OH−pH

14 − 6 = −2

24 − 3 = +1
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» برابر  است.  عدد اکسایش گوگرد ستاره دار در گزینۀ «

 

نیم واکنش داراي  کمتر، نیم واکنش آندي و نیم واکنش داراي  بیشتر، نیم واکنش کاتدي خواهد بود.  گزینه 4 - 197

  بررسی گزینه ها: 

گزینۀ اول) درست؛ در هر دو فرآیند، در کاتد محیط بازي است، زیرا  تولید می شود. 

گزینۀ دوم) درست؛ در هر دو با مصرف آب،  تولید می شود. 

گزینۀ سوم) درست؛ در این واکنش همانند سوختن هیدروژن در سلول سوختی،  الکترون مبادله می شود؛ زیرا  با عدد اکسایش صفر، به عدد اکسایش  در  رسیده است. 

گزینۀ چهارم) نادرست؛ در این سلول افزون بر سرعت،  و بازده ناچیز است و دلیل استفاده از آن براي تولید گاز هیدروژن، استفاده از نور خورشید به عنوان یک منبع انرژي پاك و تجدیدپذیر
و ارزان می باشد.

آ) واکنش ترمیت همان استخراج  از سنگ معدن توسط  است که یک واکنش اکسایش - کاهش است.  گزینه 3 - 198

 

ب) واکنش استخراج  از  توسط کربن نیز یک واکنش اکسایش - کاهش است. 

 پ) واکنش تخمیر بی هوازي گلوکز و تهیۀ اتانول، یک واکنش اکسایش - کاهش است.

 اتم کربن در  هم اکسنده است و هم کاهنده. 
ت) واکنش محلول سدیم کلرید با محلول نقره نیترات از نوع اکسایش - کاهش نیست. 

   
ث) واکنش تجزیۀ آب اکسیژنه نیز یک واکنش اکسایش - کاهش است که در آن اتم اکسیژن هم اکسایش یافته و هم کاهش، پس هم کاهنده است و هم اکسنده. 

ج) فرآیند هیدروژن دار شدن اتن و تشکیل اتان نیز یک واکنش اکسایش - کاهش است، زیرا عنصر آزاد دارد. 

C2
2-

H4

-1کاهش

1اکسایش

+ H2
0

C2
3-
H 6

1+ C2H4 اکسنده

H2 کاهنده

در مولکول گلوکز  مجموع عدد اکسایش اتم هاي کربن برابر صفر است. گزینه 2 - 199

4+6

S : S + 4(−2) = −2 ⇒ S = +6O
2−
4

E∘E∘

: Si(s) + 2 O(l) → Si (s) + 4 (aq) + (اکاسیش (نیم واکنش آندی4 H2 O2 H+ e−

(کاھش (نیم واکنش کاتدی:
4 O(l) + 4 → 2 (g) + 4O (aq)H2 e− H2 H−

Si(s) + 2 O(l) → Si (s) + 2 (g)H2 O2 H2

emf = ( ) − ( ) = −0٫83 − (−0٫84) = 0٫01VE∘ کاتد E∘ آند

OH−

H+

4Si+4SiO2

emf

FeAl

SiSiO2

C6H12O6

Cl + NNa
+1

Ag
+1

O3 → Cl + NAg
+1

Na
+1

O3

C6H12O6
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       استیک اسید

  :نفتالن

 

      

  :بنزوئیک اسید

 

C

O

OH     

گزینه 1 - 200

  

گزینه 1 - 201

 

  

   

  

  اختلاف جرم

بنزن، برم مایع، متانوییک اسید و گلوکز مواد مولکولی هستند، اما سیلیسیم یک مادة کووالانسی است.   گزینه 4 - 202
یخ جامد مولکولی و سیلیس جامد کووالانسی است در یک جامد کووالانسی ذره هاي سازندة اتم ها هستند و همۀ اتم ها با پیوندهاي اشتراکی به هم اتصال دارند.  

موارد «پ و ت» نادرست است. تنوع: مواد مولکولی  مواد یونی  مواد کووالانسی می باشد.   گزینه 2 - 203
در مورد «ت» در ساختار جامدهاي کووالانسی، میان همۀ اتم ها پیوند کووالانسی مشاهده می شود.

فقط عبارت «ت» نادرست است.   گزینه 1 - 204

 

C6H12

+1
O6

−2
⇒ 6C + 12 − 12 = 0 → 6C = 0

: O : 7C + 6 − 2 = 0 ⇒ 7C = بنزآلدھید4− C7H6

: C −− −−OHH3 C

O

||

→ C2H
+1

4O
−2
2

→ 2C + 4 − 4 = 0 → 2C = 0

:→ C10H8 → 10C + 8 = 0 → 10C = −8

→ C7H6O2 → 7C + 6 − 4 = 0 → 7C = −2

Zn(s) → Z (aq) + 2n2+ e−

(g) + 2 O(l) + 4 → 4O (aq)O2 H2 e− H−

64gO ×H− عملی
100gOH− نظری

40gOH− عملی
 × ×

1molOH−

17gOH−

2molZn

4molOH−
 × ≃ 305٫8g Zn

65gZn
1molZn

mol = 1٫204 × × = 2mole− 1024
e−

1mol

6٫02 × 1023
e−

e−

A + → Agg+ e−

?gAg = 2mole− × × = 216g
1molAg

1mole−

108gAg
1molAg

Z + 2 → Znn2+ e−

? = 2mol ×gZn e−
1molZn

2mole−
× = 65g

65gZn
1molZn

= 216 − 65 = 151g

<<

متان
C (g)H4

گازی - ناقطبی
= گشتاور دو قطبی0

C = عدد اکسایش4−

→

کلروفرم
CHC (l)l3

مایع ــ قطبی
> گشتاور دوقطبی0
= عدد اکسایش کربن2+

51

تجربی 10612

ام اس بوك



1 - 1

2 - 3

3 - 1

4 - 4

5 - 3

6 - 1

7 - 1

8 - 2

9 - 4

10 - 2

11 - 4

12 - 3

13 - 3

14 - 2

15 - 2

16 - 3

17 - 2

18 - 2

19 - 4

20 - 1

21 - 1

22 - 1

23 - 4

24 - 1

25 - 2

26 - 4

27 - 4

28 - 3

29 - 1

30 - 2

31 - 3

32 - 3

33 - 3

34 - 2

35 - 2

36 - 3

37 - 2

38 - 1

39 - 2

40 - 2

41 - 3

42 - 2

43 - 3

44 - 2

45 - 1

46 - 3

47 - 4

48 - 3

49 - 3

50 - 3

51 - 2

52 - 2

53 - 1

54 - 2

55 - 2

56 - 3

57 - 4

58 - 1

59 - 2

60 - 4

61 - 1

62 - 4

63 - 4

64 - 4

65 - 4

66 - 3

67 - 2

68 - 2

69 - 4

70 - 3

71 - 4

72 - 1

73 - 1

74 - 1

75 - 3

76 - 1

77 - 1

78 - 3

79 - 4

80 - 4

81 - 4

82 - 1

83 - 4

84 - 2

85 - 4

86 - 2

87 - 2

88 - 1

89 - 2

90 - 2

91 - 2

92 - 4

93 - 1

94 - 4

95 - 4
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